



NASZE

KATOWICE

NR 7 (190) | LIPIEC 2024 | Bezpłatny informator miejski | www.katowice.eu | ISSN 1899-9530



Malediwy? Rio? Ślicznie dziękuję, ale zostaję w Katowicach. W te wakacje w naszym mieście prawdziwa moc atrakcji. Będą kąpiele, plażowanie, potańcówki, festiwale, wycieczki, kino w plenerze... i wiele więcej. Przeczytajcie o bogatej ofercie miasta na lato na str. 12-14 oraz 17-22.

**Artyści
na urodzinach
miasta**

2

**Wiadukt na
ul. Bohaterów
Monte Cassino**

3

**Raport
o stanie miasta
2023**

6-7

**Kolejowa
inwestycja
w Szopienicach**

9

**Tydzień Wiedzy
w Mieście Nauki**

11

NATALIA PRZYBYSZ I BRACIA KACPERCZYK LIDERAMI KONCERTU „KOCHAM KATOWICE”!

Już 7 września w Strefie Kultury odbędzie się specjalny koncert z okazji urodzin naszego miasta. W tym roku w roli liderów artystycznych zobaczymy Natalię Przybysz i braci Kacperczyk.

Coroczne wydarzenie odbywa się w wyjątkowej formule, która polega na tym, że każdemu artyście powierza się kierownictwo artystyczne nad specjalnym, jednorazowym show, do którego są zapraszani znamienici goście z różnorodnych kręgów muzycznych.

W poprzednich latach w rolę liderów wcielali się Organek, Abradab, Krzysztof Zalewski, Brodka i Vito Bambino. „Kocham Katowice” od samego powstania przyciąga dziesiątki tysięcy widzów.

Przed głównym wydarzeniem „Kocham Katowice” zagrają także wykonawcy stanowiący support: trio Łona, Konieczny, Krupa ze swoim hitowym projektem „TAXI”, laureaci konkursu „KatoGwiazdy” oraz młode zespoły z programu Dzielnica Brzmi Dobrze.



K. KALKOWSKI

LGKS 38 Podlesianka Katowice w III lidze!



JAKUB PIWONSKI

Wynikiem 3:1 dla Podlesianki Katowice zakończył się barażowy dwumecz z drużyną Podbeskidzia II Bielsko-Biała. Po końcowym gwizdku w najbardziej wysuniętej na południe dzielnicy naszego miasta rozpoczęła się olbrzymia feta. Rezultat gwarantuje bowiem, że drużyna Podlesianki po raz pierwszy od 1958 r. wystąpi w piłkarskiej III lidze.

Sukces drużyny z Podlesia to wynik nie tylko wzorowej postawy w bezpośrednim pojedynku z Podbeskidziem, ale również świetnej gry podczas całego sezonu 2023/2024, w którym Podlesianka okazała się najlepsza w swojej grupie IV ligi. Podopieczni Dawida Brehmera w 30 meczach odnotowali jedynie cztery porażki i osiem remisów, resztę spotkań wygrali, i to z doskonałym rezultatem bramkowym – łącznie 30 goli na plusie. Podlesianie w walce o awans pokonali inne uznane śląskie marki, m.in. Ruch Radzionków, Piast II Gliwice, Zagłębie II Sosnowiec, MKS Mysłków i Szombierki Bytom. Wyprzedzili też dwie inne nasze miejskie drużyny: Spartę i Rozwój Katowice.

Drugie spotkanie barażowe zakończyło się remisem 1:1, ale taki wynik w zupełności Podlesianie wystarczał, ta bowiem na domowy stadion przyjeżdżała z zapasem dwóch goli przywiezionych z Bielska-Białej. Obiekt przy ul. Sołtysiej w Katowicach, chociaż słynący już z gorącego dopingu okolicznych kibiców, dawno nie był świadkiem tylu okrzyków radości, pięknych emocji i fali wzruszeń naraz. Zawodnicy otrzymali pamiątkowy puchar i wiemy z naszych źródeł, że Podlesie tego dnia spać nie poszło.

Co ciekawe, dla jednego z piłkarzy Podlesianki ta znamienita okazja była jeszcze ważniejsza niż dla wszystkich innych! Jak to możliwe? Marcin Rosiński po ostatnim gwizdku oświadczył się wybrance swojego serca, a ta powiedziała mu „tak”! W imieniu redakcji „Naszych Katowic” składamy gratulacje zarówno całej drużynie Podlesianki Katowice, jak i zakochanej parze. ■

KAMIL KALKOWSKI



S. RYBOK

Nowe parki polecają się na spacer

Zapraszamy do odwiedzenia czterech nowych parków w Katowicach, które powstały na Wełnowcu, Kostuchnie, Ochojcu oraz na granicy Bogucic, Zawodzia i Dąbrówki Małej. Każdy z nich jest idealnym miejscem na relaks, spacer czy aktywny wypoczynek. Każdy został zaprojektowany z myślą o potrzebach mieszkańców, oferując różnorodne formy spędzania wolnego czasu.

Rozpoczyna się budowa nowego wiaduktu na ul. Bohaterów Monte Cassino

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad (GDDKiA) rozpoczyna budowę nowego wiaduktu na ul. Bohaterów Monte Cassino, łączącego Bogucice i Zawodzie. Remont oznacza zmiany w organizacji ruchu na S86 w rejonie wiaduktów w ciągu ul. Bohaterów Monte Cassino.

Wykonawca działający na zlecenie GDDKiA wyłączył z użytkowania lewe pasy drogi ekspresowej, co pozwala rozpocząć budowę przejazdów technicznych pomiędzy jezdniami. W kierunku Sosnowca są dostępne dwa pasy ruchu oraz dodatkowy na jezdni zbiorczo-rozprowadzającej, a w kierunku na Tychy – dwa pasy. Budowa przejazdów technologicznych powinna potrwać do połowy lipca.

GDDKiA jest na końcowym etapie uzgadniania organizacji ruchu dla pojazdów korzystających zarówno z drogi ekspresowej, jak i z ul. Bohaterów Monte Cassino oraz komunikacji zbiorowej.

Harmonogram rozpoczęcia przebudowy wiaduktów jest uzależniony od zatwierdzenia organizacji ruchu na czas trwania prac budowlanych.

Następnym etapem po wykonaniu przejazdów technologicznych będzie budowa tymczasowej kładki dla pieszych. Ten etap prac powinien potrwać ok. trzech tygodni, a jego realizacja zapewni mieszkańcom możliwość pieszego przemieszczania się nad S86 w czasie wyłączenia wiaduktów z eksploatacji oraz pozwoli na przebudowę urządzeń kolidujących z rozbiórką istniejących wiaduktów (m.in. kabli elektroenergetycznych średniego napięcia). Dopiero wtedy firma przystąpi do rozbiórki wiaduktów nad jezdniami S86 oraz wybudowania w ich miejscu nowych obiektów. Jeśli nie zajdą nieprzewidziane okoliczności, całość prac powinna się zakończyć w grudniu przyszłego roku.

Organizacja ruchu na czas przebudowy

W czasie przebudowy wiaduktów, w zależności od etapu prac, będą wprowadzane kolejne zmiany w organizacji ruchu. Co ważne, wy-



Prace oznaczają zmiany w organizacji ruchu w ciągu al. Roździeńskiego oraz zamknięcie dla samochodów oraz autobusów ul. Bohaterów Monte Cassino. Utrzymany będzie ruch pieszy. Przebudowa wiąże się ze zmianami w kursowaniu autobusów. Więcej informacji znajdzie się na stronie katowice.eu oraz w mediach społecznościowych miasta.

konawca dąży do tego, aby w miarę możliwości na każdym z etapów kierowcy na drodze ekspresowej mieli do dyspozycji po dwa pasy w każdym kierunku. Dla zmotoryzowanych użytkowników ul. Bohaterów Monte Cassino zostaną przygotowane objazdy. Komunikacja zbiorowa będzie dojeżdżała do nowych przystanków przy rozebranym wiadukcie, a pasażerowie przejdą nad S86 po wybudowanej w tym celu kładce dla pieszych.

Skrócenie czasu trwania zmiany organizacji ruchu

Wykonawca zobowiązał się tak prowadzić prace, aby trwały możliwie najkrócej. Wszelkie prace skutkujące koniecznością poprowadzenia ruchu między jezdniami S86 przez przejazdy technologiczne powinny się odbyć w okresie wa-

kacyjnym, czyli od 1 lipca do 31 sierpnia, a po tym terminie jeszcze maksymalnie przez 60 dni.

Nowa konstrukcja zastąpi starą

Przebudowywane obiekty składają się z dwóch niezależnych wiaduktów służących do przeprowadzenia dwujezdniowej ul. Bohaterów Monte Cassino wraz z ciągiem pieszym i rowerowym nad drogą ekspresową S86 (al. Roździeńskiego) oraz przylegającej kładki technologicznej, na której umieszczono rurowy ciąg. Nowe wiadukty będą miały niemal identyczne parametry jak poprzednie obiekty wybudowane w latach 80. XX w. Ich długość wyniesie blisko 85 m, a szerokość pojedynczego obiektu – 14,2 m. Konstrukcję wiaduktu będzie stanowił czteropręsowy układ wykonany z prefabrykowanych belek strunobetonowych typu T. Przebudowa wiaduktów jest spowodowana ich złym stanem technicznym i dużym stopniem zużycia konstrukcji.

W lutym 2024 r. GDDKiA podpisała z firmą Primost Południe umowę na przebudowę wiaduktów nad S86. Jej wartość to blisko 25 mln zł. Czas realizacji inwestycji to 22 miesiące od daty podpisania umowy.

Więcej informacji o inwestycji na str. 5

Chcesz wiedzieć więcej?

- facebook.com/Katowice.eu
- twitter.com/miasto_katowice
- instagram.com/miasto_katowice
- youtube.com/KatowiceTube
- TikTok.com/@miasto_katowice

Korekta opłat za odbiór śmieci możliwa od września?

Rada Miasta Katowice będzie w najbliższej przyszłości głosować nad wprowadzeniem korekty stawki za odbiór śmieci.

Wysoka inflacja, wzrost cen paliw i prądu, wzrost kosztu odbioru i przetwarzania odpadów komunalnych, a także konieczność osiągnięcia coraz wyższych poziomów recyklingu oraz niski poziom selektywnej zbiórki u źródła, w szczególności w zabudowie wielolokalowej – to najważniejsze powody wpływające na stawkę za odbiór śmieci. Wprowadzenie nowych stawek jest niezbędne, żeby utrzymać

dotychczasową wysoką jakość usług, jak np. bezpłatny odbiór dużego sprzętu AGD/RTV.

Pierwsza od blisko trzech lat korekta stawki za odbiór śmieci w Katowicach zostanie najprawdopodobniej wprowadzona od 1 września 2024 r. Nowa stawka ma wynieść 35,20 zł od osoby za odpady segregowane, a 70,40 zł za brak selektywnej zbiórki. Zgodnie z przepisami maksymalna wysokość stawki, jaką mogło wprowadzić miasto, to 53,57 zł od osoby. Stawka zaproponowana w uchwale stanowi ok. 65% maksymalnej stawki.

Warto pamiętać, że Katowice zapewniają swoim mieszkańcom odbiór odpadów z jedną z największych częstotliwości w Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii. Dodatkowo MPGK zajmuje się odbiorem wielkich gabarytów, odpadów budowlanych, choinek, zużytych leków, baterii, Big Bagów z gruzem. Przed 2013 r. nie było to standardem i nadal nim nie jest w wielu innych miastach. Katowice dysponują także jednym z najnowocześniejszych zakładów przetwarzania odpadów w kraju, co pozwala zabezpieczyć potrzeby mieszkańców.

Katowickie stawki po korekcie byłyby w zdecydowanej większości przypadków zbliżone do stawek w innych miastach. Dla porównania wynoszą one: 38 zł za osobę w Dąbrowie Górniczej, 37 zł w Rudzie Śląskiej, 35,70 zł w Siemianowicach Śląskich. Są także miasta, w których stawka od osoby przekracza 40 zł. Dla przykładu we Wrocławiu stawka wynosi 41,24 zł za każdą osobę przy zbieraniu w sposób selektywny, a w przypadku niewypełnienia obowiązku zbierania odpadów komunalnych w sposób selektywny to 82,48 zł od osoby. **RED**

Młodzi, zdolni, nagrodzeni



S. RYBOK

Wybitnie uzdolnieni uczniowie katowickich szkół artystycznych otrzymali Nagrody Prezydenta Miasta Katowice.

– Jestem przekonany, że dzięki swojej ciężkiej pracy uczniowie będą czerpać ze sztuki nie tylko przyjemność, ale również satysfakcję zawodową. Katowice wspierają artystów np. poprzez program promocji młodych twórców kultury, dzięki któremu w ubiegłym roku artyści związani z naszym miastem mogli m.in. brać udział w licznych warsztatach i konkursach czy odbyć rezydencję artystyczną – mówił prezydent.

To już tradycja, że pod koniec roku szkolnego prezydent Katowic spotyka się z najzdolniejszymi uczniami katowickich szkół artystycznych, by uhonorować ich za osiągnięcia w kończącym się roku szkolnym. Wnioski o przyznanie nagród są składane przez dyrektorów katowickich szkół artystycznych. Nagroda dla wybitnie uzdolnionych uczniów szkół artystycznych, które mają swoją siedzibę w Katowicach, jest przyznawana od 2000 r. To odzwierciedlenie uznania dla talentu i zaangażowania przedstawicieli najmłodszego pokolenia katowickich artystów. Kandydatami do



– Ta nagroda jest swego rodzaju zwieńczeniem mojej edukacyjnej przygody z „Katowiczem”, gdyż w tym roku kończę naukę śpiewu w tej placówce, a jednocześnie studiuję na Akademii Muzycznej – mówi Ewa Achtelek, uczennica Szkoły Muzycznej im. Mieczysława Karłowicza. – W Katowicach najbardziej lubię spędzać czas wolny w parkach, zwłaszcza w parku Kościuszki, gdzie mogę się odprężyć po bardziej stresujących wydarzeniach. Natomiast moim hobby są prace plastyczne, w których swoje umiejętności rozwijałam w Pałacu Młodzieży – dodaje.



– Nagroda jest dla mnie wsparciem i pokazaniem, że miasto stoi za mną i wspiera mnie w moich staraniach, w dzieleniu się moją muzyką. Moim najbliższym planem jest rozpoczęcie studiów na University of North Carolina School of the Arts w Karolinie Południowej. Tam zacznę studia od sierpnia. Ale nadal planuję dużo projektów w Katowicach i nie zamierzam zapominać o mojej ojczyźnie i moim rodzinnym mieście – mówi Paulina Pietras z Zespołu Państwowych Szkół Muzycznych, Państwowej Szkoły Muzycznej II st. im. Karola Szymanowskiego. – Jestem z Ligoty i na Trzy Stawy mam blisko, podobnie jak na Starganiec – tam bardzo lubię spędzać czas – dodaje.

nagrody mogą być osoby, które mają szczególne osiągnięcia artystyczne, wzorowe wyniki w przedmiotach artystyczno-zawodowych oraz są mieszkańcami Katowic. Laureaci otrzymują pamiątkowy dyplom, jednak sama nagroda ma również wymiar finansowy.

W tym roku nagrodę otrzymali:

■ z Zespołu Państwowych Szkół Muzycznych, Państwowej Szkoły Muzycznej I st. im. Stanisława Moniuszki: Kamila Dżiri (flet), Antonina Górny (fortepian), Laura Robak (gitara);

■ z Zespołu Państwowych Szkół Muzycznych, Państwowej Szkoły Muzycznej II st. im. Karola Szymanowskiego: Paulina Pietras (perkusja), Marta Puchniarska (altówka) i Kinga Puchniarska (gitara);

■ z Państwowej Szkoły Muzycznej I i II st. im. Mieczysława Karłowicza: Barbara Pinkosz (fortepian), Aleksandra Dzieża (fortepian) i Ewa Achtelek (śpiew);

■ z Państwowego Liceum Sztuk Plastycznych im. Józefa Pankiewicza: Anna Esnekier, Iga Heinz i Michał Lorencyk. ■

RED

Katowice inwestują 13 mln zł w rozwój młodzieży

Katowice pozyskały ponad 13 mln zł na projekty, które umożliwią zdobycie nowych umiejętności, kompetencji i kwalifikacji przydatnych na rynku pracy. Będą one realizowane przez placówki edukacyjne.

W projekcie „Nowoczesne kształcenie zawodowe szansą na lepszy start”, o wartości blisko 4,4 mln zł, bierze udział Zespół Szkół nr 7 im. Stanisława Mastalerza. Wsparcie uzyska 60 uczniów i uczennic Technikum nr 7 oraz Branżowej Szkoły I stopnia nr 5, a także 12 nauczycieli. Projekt obejmuje adaptację i doposażenie pięciu sal lekcyjnych i przekształcenie ich w nowe pracownie: transportu kolejowego, elektromechaniczną, transportu drogowego i wirtualną pracownię samochodową.

Projekt „SOS 4_Szkolenia Otwartych Szans”, o wartości ponad 3,6 mln zł, jest realizowany przez Śląskie Techniczne Zakłady Naukowe. Skorzysta na nim 30 uczniów Technikum nr 17, którzy wezmą udział w stażach, oraz 200 uczniów i 14 nauczycieli, którzy wezmą udział w specjalistycznych kursach zawodowych. Projekt zakłada utworzenie trzech nowych pracowni: programowania IA, cyberbezpieczeństwa oraz programowania robotów.



Projekt „Rozwój zawodowy uczniów kształcących się w zawodzie technik hotelarstwa”, o wartości ponad 1,7 mln zł, jest realizowany przez Zespół Szkół Ekonomicznych im. Wojciecha Korfańtego.

Obejmuje on doradztwo zawodowe, specjalistyczne szkolenia oraz doposażenie trzech pracowni komputerowych. W ramach projektu powstanie również pracownia hotelarska.

W 2024 r. Katowice planują wydać na oświatę i edukacyjną opiekę wychowawczą ponad 1,23 mld zł. Subwencja i dotacje pokrywają tylko część tej kwoty. Planowana dopłata do zadań oświatowych z budżetu miasta wynosi aktualnie ponad 400 mln zł. Tylko w 2023 r. miasto dopłaciło do zadań oświatowych 392 mln zł.

Projekt „Atrakcyjne kształcenie zawodowe krokiem do przyszłości”, o wartości ponad 3,6 mln zł, jest realizowany przez Zespół Szkół Poligraficzno-Mechanicznych. Wsparcie obejmie 240 uczniów Technikum nr 18 oraz 12 nauczycieli. Projekt zakłada doposażenie sześciu pracowni.

Przedsięwzięcia zostaną zrealizowane do końca czerwca 2026 r. Będą one finansowane w całości ze źródeł zewnętrznych. 90% kwoty będzie pochodzić z Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji, a 10% – z budżetu państwa. ■

Katowice na liście najlepszych miast do życia według rankingu Global Cities Index 2024

Katowice znalazły się na liście najlepszych miast do życia według rankingu Global Cities Index 2024. To jedno z 11 polskich miast oraz jedyne miasto w regionie, które trafiło do zestawienia. Katowice zajęły 375. miejsce, wyprzedziły takie miasta jak Podgorica, Tirana, Zagrzeb, Skopje, Katania, Ostrawa, Palermo, Sofia, Saloniki, Johannesburg, Kordoba, Casablanca.

To prestiżowy ranking, który jest przygotowywany co roku przez firmę Oxford Economics. W 2023 r. w zestawieniu pojawiło się 1000 największych miast na świecie. Analitycy ocenili je w pięciu kategoriach: ekonomia, kapitał ludzki, jakość życia, środowisko naturalne i administracja.

Na szczególną uwagę zasługuje bardzo dobry wynik Katowic w kategorii jakość życia w której zajęły 180. miejsce – wyprzedziły większość polskich miast z rankingu. Dla władz miasta poprawa jakości życia mieszkańców to priorytet. Miasto obfituje w ośrodki kultury oferujące wiele różnorodnych wydarzeń. Katowice są pełne terenów zielonych, parków i lasów. Jakość życia to także dostęp do ważnych usług codziennych, takich jak żłobki i przedszkola. Sprawny transport publiczny, centra przesiadkowe i nowe autobusy na terenie całej metropolii również znacznie ułatwiają życie mieszkańców.



Katowice już wielokrotnie zdobywały prestiżowe nagrody za wysoki standard życia mieszkańców. W tym roku otrzymały również tytuł najlepszego miasta w Polsce pod względem strategii przyciągania zagranicznych inwestycji bezpośrednich – zadebiutowały w kategorii Large European Cities of the Future 2024 – Cost Effectiveness. Zostały również odznaczone tytułem Europejskie Miasto Nauki 2024 (EMN 2024).

W ubiegłym roku Katowice zdominowały ranking Business Insidera jako najlepsze miasto do życia w Polsce – pokonały 14 największych polskich miast. Zwyciężyły również w kategorii miasta na prawach powiatu w Rankingu Gmin Województwa Śląskiego, organizowanym przez Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej im. Jerzego Regułskiego i Urząd Statystyczny w Katowicach. Kolejne wyróżnienia to m.in. 4. miejsce

w rankingu najlepszych miast dla studentów 2023 wg Business Insidera (październik 2023 r.), 2. miejsce w rankingu najlepszych miast do życia w Polsce wg tej samej redakcji (sierpień 2023 r.) oraz srebrna nagroda za zrównoważony rozwój w kategorii miast powyżej 400 tys. dziennej populacji w konkursie The International Awards for Liveable Communities LivCom Awards 2023 (czerwiec 2023 r.). ■ **AŁ**

Powstaje nowe połączenie Bogucic i Zawodzia

Dokończenie ze str. 3

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad (GDDKiA) zapowiedziała rozpoczęcie w lipcu bieżącego roku budowy nowego wiaduktu na ul. Bohaterów Monte Cassino, łączącego Bogucice i Zawodzie. Start prac zbiega się z końcem remontu innej przeprawy drogowej na tej trasie, prowadzonego przez Miejski Zarząd Ulic i Mostów w Katowicach.

Obiekt, który jest przedmiotem inwestycji GDDKiA, tworzą dwie nitki wiaduktu służące do przeprowadzenia dwujezdniowej ul. Bohaterów Monte Cassino wraz z ciągiem pieszym i rowerowym ponad al. Roździeńskiego (droga ekspresowa S86). Każda nitka stanowi oddzielną konstrukcję. Wzdłuż wiaduktu, po jego wschodniej stronie, przebiega kładka technologiczna, na której spoczywa ciepłociąg.

Parametry wiaduktu:

- 4 przęsła
- 9,5 m nad al. Roździeńskiego
- 85 m długości

- 14 m szerokości każdej z dwóch nitek (chodnik + jezdnia)
- 2 m prześwitu między nitkami
- 4,5 m szerokości kładki technologicznej
- wybudowany w latach 80. XX w.

Konstrukcję wiaduktów tworzą belki prefabrykowane i zespolona z nimi żelbetowa płyta pomostowa. Prace obejmą rozbiórkę obiektu i remont kładki technologicznej. Na czas demontażu konstrukcji, z uwagi na prowadzenie prac nad al. Roździeńskiego, gdzie będzie prowadzony nieprzerwany ruch kołowy, robotnicy zabezpieczą przestrzeń podmostową za pomocą ekranów oraz pomostów izolujących aleję od uciążliwości prowadzonych robót. To niezwykle istotne, bo trasa, nad którą będą prowadzone prace, jest jedną z najbardziej obciążonych ruchem kołowym w Polsce.

Kolejność prac rozbiórkowych:

- czynności przygotowawcze
- zabezpieczenie terenu i przygotowanie budowy

- rozbiórka elementów wyposażenia, balustrad, nawierzchni drogowej i kap chodnikowych

- rozbiórka ustroju nośnego, podpór pośrednich, zasypki konstrukcyjnej, przyczółków, fundamentów podpór, schodów stalowych i żelbetowych wraz z podporami i fundamentami,

- ostateczne uporządkowanie i przekazanie terenu pod budowę nowego wiaduktu.

Nowy wiadukt będzie miał niemal identyczne parametry jak poprzednik. Długość obiektu wyniesie 84,9 m, a szerokość pojedynczej nitki – 14,2 m. Jego konstrukcja to czteroprzęsłowy układ wykonany z prefabrykowanych belek strunobetonowych.

Elementami kształtującymi wygląd wiaduktu mają być stalowe poręcze, bariery ochronne, balustrady, kamienne krawężniki i asfaltowa nawierzchnia jezdni. Obrzeża między krawężnikami i gzymsami oraz chodniki dla pieszych będą wykończone cienką nawierzchnią z żywicy.

GDDKiA zawarła z wykonawcą prac kontrakt o wartości 24,6 mln zł brutto. Zgodnie z umową nowa infrastruktura ma być gotowa pod koniec 2025 r.

Remont wiaduktu nad ul. Bagienną

Na ul. Bohaterów Monte Cassino zakończono już remont innego wiaduktu – nad ul. Bagienną. Budowlancy położyli nową nawierzchnię jezdni, krawężniki, odtworzyli chodniki, bariery ochronne i balustrady. Naprawiono elementy konstrukcyjne.

Za przedsięwzięcie odpowiada MZUiM. To jedna z pięciu inwestycji prowadzonych przez spółkę w tym samym czasie. Pozostałe roboty dotyczą mostu nad Rawą na ul. Żelaznej, wiaduktów w ciągu ul. Ligockiej nad torami i w ciągu ul. Jana Pawła II, a także kładki w ciągu ul. Szopienickiej nad zlikwidowanym torem kolejowym. ■ **ZIT**

KATOWICE PODSU

Katowice właśnie opublikowały szczegółowy raport podsumowujący działania miasta w ubiegłym roku. Raport o stanie miasta Katowice 2023 został stworzony z myślą o mieszkańcach, aby dostarczyć im kompleksowej wiedzy na temat bieżącej sytuacji finansowej miasta, realizacji kluczowych zadań, programów i strategii, a także budżetu obywatelskiego oraz wykonania uchwał rady miasta. Dokument został zatwierdzony jednogłośnie na czerwcowej sesji rady miasta, a prezydent Marcin Krupa otrzymał wotum zaufania i absolutorium.

Rewitalizacja przestrzeni zielonych, budowa tężni na os. Tysiąclecia, zielona metamorfoza ul. Warszawskiej, ale też pierwsza linia tramwajowa od ponad 75 lat wybudowana w Katowicach, budowa inteligentnego systemu zarządzania ruchem, przygotowanie wydarzeń związanych z tytułem Europejskiego Miasta Nauki Katowice 2024 oraz starania o tytuł Europejskiej Stolicy Kultury 2029 – to część zadań przedstawionych w raporcie.

Rok 2023 był dla Katowic okresem szczególnym. Podobnie jak inne miasta w Polsce Katowice musiały zmierzyć się ze skutkami niekorzystnych procesów zachodzących na poziomie krajowym i międzynarodowym. Pomimo niesprzyjających warunków makroekonomicznych miasto podjęło wysiłek sformułowania strategicznych wyzwań na perspektywę 2030 r. Wyzwania te zidentyfikowano w procesie partycypacyjnym z udziałem mieszkańców Katowic i uwzględniono w zaktualizowanej Strategii rozwoju miasta Katowice 2030. Jest ona kontynuacją dotychczasowych procesów rozwojowych, a jednocześnie otwarciem na nowe możliwości.

Sytuacja finansowa Katowic w 2023 r. była stabilna. Miasto osiągnęło nadwyżkę operacyjną w wysokości 15,6 mln zł, a poziom zadłużenia pozostał na relatywnie bezpiecznym poziomie. Stabilna konstrukcja wieloletniej prognozy finansowej umożliwiła kontynuację realizacji wieloletnich przedsięwzięć. Wydatki inwestycyjne miast w 2023 r. wyniosły rekordowe 949 mln zł – stanowiły ponad 28% całkowitych wydatków budżetu i były ponaddwukrotnie wyższe niż w 2022 r., gdy wyniosły 439 mln zł (ponad 16% wydatków budżetu ogółem). Wszystko to pokazuje, że stolica województwa śląskiego rozwija się zgodnie z założonym kierunkiem, kładąc szczególny nacisk na poprawę jakości życia mieszkańców. ■

MICHAŁ MALINA



279 190
mieszkańców miasta

8098 miejsc
w przedszkolach

26 290
wydanych Katowickich
Kart Mieszkańca

72 251 052
pasażerów korzystających
z usług komunikacji miejskiej

33 miasta bezpośrednio
połączone z Katowicami
komunikacją miejską



100 miejskich
obiektów sportowych

7101 osób
ćwiczących w klubach
sportowych dotowanych
z budżetu miasta

1 688 380
osób korzystających
z obiektów sportowych
pozostających w zarządzie
MOSiR-u oraz miejskich
basenów

296 projektów
złożonych do budżetu
obywatelskiego

12 423 757 zł
– nakłady na zmianę
systemów ogrzewania
i montaż odnawialnych
źródeł energii w budynkach
i lokalach

939 wymienionych
wysokoemisyjnych źródeł
ogrzewania

5018 udzielonych
porad w Miejskim Centrum
Energii

137 wykonanych
instalacji OZE



MOWUJĄ 2023 ROK



210 wydarzeń w MCK

453 062

– szacunkowa
liczba uczestników
wydarzeń kongresowo-
konferencyjnych w MCK

452 690

korzystających
z noclegów ogółem
w turystycznych obiektach
noclegowych

2824 wydarzenia
kulturalne organizowane
przez miejskie instytucje
kultury

16 międzynarodowych
projektów realizowanych
przez miasto

40 037

studentów katowickich
uczelni

1643 studentów
zagranicznych

2837 uczestników
konsultacji społecznych

189 wniosków
złożonych w ramach
inicjatywy lokalnej



3 003 008 116 zł
– dochody ogółem

9062 zł – przeciętne
miesięczne wynagrodzenie
brutto w sektorze
przedsiębiorstw

31 443 osoby
fizyczne prowadzące
działalność gospodarczą –
sektor prywatny

194 km – łączna
długość dróg rowerowych

170 955
wypożyczeń roweru miejskiego

125 stacji roweru
miejskiego na terenie miasta

1010 rowerów
w systemie roweru
miejskiego

99 nagród
Katowickiego Diamentu
Edukacyjnego na kwotę

457 200 zł

362 kamery
zainstalowane w ramach
monitoringu miejskiego

211,5 ha
powierzchnia parków
na terenie miasta

116 zrealizowanych
projektów z Zielonego BO

75 nasadzeń drzew
w ramach programu
„wCOP drzewo”

87 projektów na rzecz
bioróżnorodności, w tym
ochrony, odtwarzania
i rozwoju korytarzy
ekologicznych

OFF. Festiwal muzycznych odkryć



Katowicki OFF Festival przez 18 lat swojego istnienia stał się jednym z najciekawszych festiwali w Europie. W tym roku gra po raz kolejny 2-4 sierpnia!

OFF jest wydarzeniem kameralnym. Jest to efekt bogatego programu i otwierania słuchaczy na nowe brzmienia oraz kierunki w muzyce. Można posłuchać alternatywnego rocka, jazzu, muzyki elektronicznej czy metalu, słysząc też hip-hop w ambitnym wydaniu.

W tym roku od 2 do 4 sierpnia w Dolinie Trzech Stawów rodzima scena znowu bę-

dzie mieć silną reprezentację. Wystąpią m.in. młodzi i szalenie zdolni muzycy oraz składy: Siema Ziemia, Tonfa, Hoshii, a także mocne marki: Furia, Otschodzi i Łona. 30 lat po wydaniu swojego solowego debiutu solowy koncert zagra Edyta Bartosiewicz. A skoro już o postaciach ikonicznych mowa, na OFF-ie wystąpi muza Andy'ego Warhola – niezwykła artystka Grace Jones. Także przekraczająca muzyczne gatunki, wyjątkowa i inspirująca Sevdaliza. Do tańca, ale i do wzruszeń, bo ich muzyka jest pełna emocji, zaprosi oklaskiwany w klubach i na festiwalach całego świata duet The Blaze. A jak się ma brytyjski rap gra, pokaże zaproszona na OFF „następna wielka gwiazda”, jak o Clavishu napisał „NME”.

Grający od 2006 r. OFF Festival jest jednym z najlepiej ocenianych i najchętniej poleca-

nych wydarzeń z muzyką nie tylko w Polsce, ale i za granicą. Słynny amerykański magazyn „Time” umieścił katowicki OFF na liście najlepszych festiwali muzycznych na świecie, w gronie najlepszych w Europie wymienił go brytyjski „Guardian”, a prestiżowy serwis Pitchfork zaliczył OFF Festival do najważniejszych letnich festiwali także poza Europą.

Na katowicki festiwal co roku przyjeżdżają wykonawcy grający najciekawsze odmiany muzyki alternatywnej. Najczęściej dzięki zaproszeniu na OFF Festival występują w Polsce po raz pierwszy. W 2024 r. kolejną ważną nowością w programie imprezy będzie BLIK Open Stage – wyjątkowa scena, na której grana muzyka zostanie przełożona na język migowy. Pozwoli to osobom głuchym aktywnie uczestniczyć w wydarzeniu i zachować wyjątkowe muzyczne wspomnienia.

W ciągu trzech dni znów będzie można posłuchać dużych muzycznych nazwisk, odkryć nowych, ciekawych wykonawców i jednocześnie spędzić przyjemnie czas w katowickiej Dolinie Trzech Stawów. ■ **SR, ORG**

Dla naszych czytelników mamy zaproszenia na tegoroczny festiwal. Należy do 10 lipca wysłać na adres konkurs@katowice.eu wspomnienia z najbardziej interesującego koncertu, w jakim uczestniczyliście w Katowicach. Wybierzemy najciekawsze z nich.

Azbest do inwentaryzacji

W nadchodzących miesiącach na terenie Katowic rozpocznie się inwentaryzacja wyrobów azbestowych. Dzięki dofinansowaniu uzyskanemu w ramach konkursu „Azbest 2024”, organizowanego przez Ministerstwo Rozwoju i Technologii, miasto będzie mogło zaktualizować dane dotyczące azbestu. Przeprowadzenie tej inwentaryzacji jest kluczowe dla realizacji celów zapisanych w Programie Oczyszczania Kraju z Azbestu, który dąży do całkowitego unieszkodliwienia wyrobów azbestowych do końca 2032 r.

Celem aktualizacji inwentaryzacji jest oszacowanie, ile wyrobów azbestowych wciąż znajduje się na terenie Katowic i ile pozostaje do usunięcia. Dane te są kluczowe dla skutecznego planowania dalszych działań związanych z usuwaniem azbestu, aby zapewnić bezpieczeństwo mieszkańcom i ochronę środowiska.

Do realizacji tego zadania wyłoniono firmę GrinIS Michał Kozielski. Prace inwentaryzacyjne będą prowadzone w sierpniu i wrześniu. Inwentaryzacja zostanie przeprowadzona w formie spisu z natury z użyciem dronów, co pozwoli na dokładne i efektywne zidentyfikowanie obecności wyrobów azbestowych na pokryciach dachowych.

Pracownicy firmy podczas wykonywania prac inwentaryzacyjnych będą posiadać oryginał upoważnienia do przeprowadzenia inwentaryzacji, podpisany przez prezydenta miasta Katowice, oraz identyfikatory z imieniem i nazwiskiem. Mieszkańcy mogą więc być pewni, że działania te są oficjalne i nadzorowane przez władze miasta.

W trakcie inwentaryzacji mieszkańcom zostanie pozostawiona karta zgłoszenia wyrobów zawierających azbest. Kartę tę należy

wypełnić, jeśli na posesji znajdują się zmagazynowane wyroby azbestowe lub eternit bezazbestowy, tzw. eurofala. Wszelkie potrzebne informacje dotyczące tego procesu znajdą się w dostarczonym piśmie.

Pozyskane dane zostaną zamieszczone w Bazie Azbestowej, co pozwoli na ustalenie czasu potrzebnego na demontaż i utylizację produktów azbestowych, a także na oszacowanie kosztów takich operacji.

Dofinansowanie uzyskane przez Katowice w ramach konkursu „Azbest 2024” to ważny krok w stronę zapewnienia bezpieczeństwa mieszkańcom i ochrony środowiska. Dzięki przeprowadzonej inwentaryzacji możliwe będzie dokładne zidentyfikowanie wyrobów azbestowych i opracowanie skutecznego planu ich usunięcia. ■ **RED**

Robisz remont? Worek na gruz odbierzesz także w centrum miasta!

Odnowiony Gminny Punkt Zbiórki Odpadów przy ul. Bankowej oferuje mieszkańcom szeroki zakres usług związanych z odbiorem odpadów.

Jedną z nich jest możliwość odbioru worka Big Bag, idealnego do zbierania gruzu podczas remontów. Mieszkańcy Katowic, którzy wnoszą opłatę śmieciową do urzędu miasta, mają prawo do dwóch takich worków rocznie bezpłatnie. Każdy worek ma pojemność 1 m sześć. Kaucja za worek wynosi 60 zł i jest zwracana po jego oddaniu. Big Bag należy zwrócić w ciągu 14 dni od jego pobrania – wystarczy to zgłosić, a pracownicy MPGK odbiorą wypełniony worek.

Ponadto na ul. Bankową można samodzielnie przywozić odpady problematyczne oraz zlecać wywóz odpadów lub odbiór Big Baga. Firmy, które chcą korzystać z usług MPGK Katowice, mogą tutaj również podpisać umowę. Punkt znajduje się w dogodnej lokalizacji w centrum miasta, przy ul. Bankowej 10. ■

KATOWICE ONLINE

Jesteś właścicielem lub zarządcą nieruchomości? Dbasz o środowisko? Zależy ci na oszczędności czasu i pieniędzy? Masz profil zaufany? Złóż deklarację na opłaty śmieciowe przez internet. Wypełnij deklarację online – podaj dane: adres, tytuł prawny do nieruchomości, liczbę zamieszkałych tam osób oraz wybierz sposób zbierania odpadów.

Masz pytania? Zadzwoń pod numer telefonu 32 259 38 81.

UWAGA: deklaracje składają właściciele domów jednorodzinnych. Jeżeli mieszkasz w nieruchomości, w której znajduje się kilka lokali mieszkalnych, deklarację składa za ciebie zarządca lub spółdzielnia.

QR KOD

Skorzystaj z elektronicznej usługi.



NA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJE



Lokalizacja: Szopienice

Zakres inwestycji: nowy przystanek Katowice Morawa

Budowa 17 km nowych torów, wymiana 35 km torów

Wymiana 42 km sieci trakcyjnej, 85 rozjazdów

Przebudowa 13 obiektów inżynieryjnych

Cele: lepszy dostęp do kolei, skrócenie czasu przejazdu, poprawa komfortu pasażerów, zwiększenie liczby pociągów

Budżet: 965,7 mln zł brutto (85% z Unii Europejskiej)

SZOPIENICE NA NOWYCH TORACH

Rozkręca się kolejowa inwestycja w Szopienicach. Przy Dolinie Pięciu Stawów toczą się prace w rejonie przyszłego przystanku Katowice Morawa, jak również trwa przebudowa i rozbudowa układu torowego. Roboty są częścią dużej inwestycji Polskich Kolei Państwowych PLK, która obejmuje trasę od Będzina do Szopienic Południowych.

Efektom przedsięwzięcia będzie m.in. lepszy dostęp do kolei, skrócenie czasu przejazdu oraz poprawa komfortu pasażerów. Co najważniejsze, na trasie dojdzie do rozdzielenia kolejowego ruchu aglomeracyjnego i dalekobieżnego poprzez dobudowę dodatkowych torów. To pozwoli na zwiększenie liczby kursujących pociągów.

Inwestycja na tym szlaku obejmuje:

- budowę ok. 17 km nowych torów
- wymianę ok. 35 km torów
- wymianę ok. 42 km sieci trakcyjnej

- wymianę 85 rozjazdów
- przebudowę 13 obiektów inżynieryjnych.

Ponadto na terenie Szopienic powstanie nowy przystanek kolejowy Katowice Morawa. Przygotowania do budowy już trwają. – W sąsiedztwie planowanego przystanku budowany jest mur oporowy, który docelowo podtrzyma nasyp i nowy peron. Rozpoczęcie prac związanych z realizacją nowego przystanku Katowice Morawa jest planowane w pierwszym kwartale 2025 r. – mówi Katarzyna Głowacka z zespołu prasowego PKP PLK.

Peron w kierunku centrum powstanie przy ul. Sosnowieckiej, na wysokości nowej stacji harcerskiej. Natomiast na wysokości przystanku tramwajowego Szopienice Morawa i mostu nad Rawą znajdzie się peron na trasie do Sosnowca. Oba perony będą miały po 200 m długości.

Robotnicy wybudują też nowe wiadukty w rejonie realizowanego przystanku – nad ul. Wiosny Ludów i na przecięciu dwóch linii kolejowych na wschód od fabryki herbaty. Rów-

nież od podstaw powstanie most nad Rawą. – Wykonawca pracuje już przy jego budowie – dodaje przedstawicielka PKP PLK.

Oprócz tradycyjnych prac ziemnych i konstrukcyjnych za budowlancami pierwsze spektakularne wyzwanie. 15 i 19 kwietnia bieżącego roku robotnicy dokonali demontażu dwóch kilkudziesięciotonowych, stalowych przeseł wiaduktu kolejowego. Budowla znajdowała się nad przebudowywaną linią kolejową nr 1, na skrzyżowaniu z trasą Szopienice Północne–Szabelnia, kilkadziesiąt metrów na południe od ul. Wiosny Ludów.

Jako że PKP PLK zaplanowały wykorzystanie przeseł w innej lokalizacji, wykonawca musiał usunąć konstrukcję w całości. Do demontażu firma użyła specjalistycznego ciężkiego sprzętu. Prace odbywały się podczas nocnego zamknięcia ruchu torowego i przy wyłączonym napięciu w sieci trakcyjnej.

Wrażenie robi waga usuwanych konstrukcji. Dwa przeseła, tzw. blachownice, ważyły łącznie niemal 140 ton:

- blachownica nitowana z 1951 r. – 46 ton,
- blachownica spawana z 1998 r. – 93 tony.

Wykonawca dokonał demontażu z wykorzystaniem żurawi kołowych o udźwigu odpowiednio 350 i 800 ton.

Rozbiórka pozwoli na budowę nowego wiaduktu kolejowego, który spełni wymogi obowiązujących przepisów i umożliwi przeprowadzenie modernizacji układu torowego. Obecnie w tym rejonie są budowane nasypy pod dodatkową parę torów.

Przebudowa trasy Będzin–Szopienice Południowe to skomplikowana inwestycja, podczas której ruch kolejowy będzie utrzymywany, dlatego okres wykonania prac rozłożono na kilka lat. Budowlancy mają 44 miesiące na realizację zadania, licząc od pierwszej połowy października ubiegłego roku.

Wartość kontraktu z wykonawcą to 965,7 mln zł brutto. 85% tej kwoty pochodzi ze środków unijnych w ramach instrumentu „Łącząc Europę” CEF. ■ ZIT

Inwestycja:

Katowickie Centrum Edukacji Muzycznej „Dom Kilara”

Lokalizacja: ul. Kościuszki 165

Podpisanie umowy: przetarg na wykonawcę wystawy interaktywnej – w trakcie

Planowany termin ukończenia prac budowlanych: sierpień 2024 r.

Planowany termin ukończenia całej inwestycji: druga połowa 2025 r.

Planowany koszt: 16,5–20,5 mln zł



Wielkimi krokami zbliża się koniec rozbudowy i modernizacji budynku, w którym mieszkał Wojciech Kilar. Przed wykonawcą prac ostatnie roboty wykończeniowe i zagospodarowanie terenu. Jednocześnie trwa postępowanie przetargowe na realizację wystawy interaktywnej, która ma w atrakcyjny sposób przedstawiać zwiedzającym świat muzyki.

Katowickie Centrum Edukacji Muzycznej przy ul. Kościuszki 165 ma przyciągnąć ludzi w każdym wieku. Będzie pełnić funkcję muzeum, prezentując dom Wojciecha Kilara z jego oryginalnymi przedmiotami, oraz centrum edukacyjnego o śląskiej szkole kompozytorów i muzyce, z interaktywnymi narzędziami i stanowiskami multimedialnymi.



A. KLAROWSKI

Posłuchaj „Podcastu by Rawa.Ink” na Spotify

Na platformie Spotify są dostępne 32 odcinki „Podcastu by Rawa.Ink”, które można odsłuchać i zagłębić się w różnorodne tematy związane z innowacjami, biznesem, ekosystemem gospodarczym w Katowicach i nie tylko.

„Podcast by Rawa.Ink” to cykliczna audycja przygotowywana przez Miejski Inkubator Przedsiębiorczości „Rawa.Ink”. Od 2022 r. do tej pory w podcaście poruszano różne tematy dotyczące ekosystemu gospodarczego w Katowicach – od nowych branż, takich jak game dev, Internet Rzeczy, cyberbezpieczeństwo czy pozostałe nowe technologie, przez sektor nowoczesnych usług biznesowych, po kompetencje miękkie i projekty edukacyjne. Wśród rozmówców byli m.in. Mateusz Chrobok, Patryk „Rojo” Rojewski i Wojtek Kaczmarczyk z kanału „Do roboty” na YouTube.

Podcast pokazuje, że w „Rawa.Ink” rozumiemy biznes i potrafimy stawiać naszym gościom pytania, które odczarowują czasem trudne i skomplikowane lub po prostu niejasne zagadnienia. Goście to często przedstawiciele partnerów inkubatora, z którymi są przygotowywane również inne inicjatywy. Podcast stara się też poruszać tematy z bieżącego życia miasta. W tym roku sporo mówimy w nim o Europejskim Mieście Nauki Katowice 2024, m.in. w czasie Game Music Fest opowiadał o nim Adam Wesołowski, dyrektor filharmonii, a w okresie Europejskiego Kongresu Małych i Średnich



Wśród rozmówców był m.in. Patryk „Rojo” Rojewski

Przedsiębiorstw do studia udało się zaprosić Tomasza Zjawionego, prezesa Regionalnej Izby Gospodarczej.

We wrześniu rusza nowy sezon podcastu, a okres wakacyjny to dobry moment, żeby nadrobić już opublikowane odcinki. Wszystkie są do odsłuchania w serwisie Spotify. ■

RAWA.INK

POSŁUCHAJ



Wspominamy Józefa Buszmana



W czerwcu zmarł Józef Buszman, katowicki działacz samorządowy, były wiceprezydent Katowic, radny miasta i województwa śląskiego. Zabiegał o odrodzenie samorządów w Polsce.

Józef Buszman urodził się w 1946 r. w Katowicach. Z wykształcenia był informatykiem, ale z pasji i powołania – politykiem i działaczem społecznym.

W latach 80. aktywnie działał w „Solidarności”, a także współtworzył Klub Inteligencji Katolickiej i Związek Górnośląski. Po upadku PRL angażował się w odbudowę samorządów, co zaowocowało wybraniem go na radnego Katowic w 1990 r. Później pełnił funkcje przewodniczącego Sejmiku Samorządowego Województwa Katowickiego oraz wiceprezydenta Katowic.

„Z wielkim smutkiem przyjąłem wiadomość o śmierci Józefa Buszmana, który był radnym miasta Katowice, później przewodniczącym Sejmiku Samorządowego Województwa Katowickiego i wiceprezydentem Katowic. Składam wyrazy współczucia rodzinie i bliskim” – napisał prezydent Marcin Krupa po śmierci Józefa Buszmana. ■ AŁ

Katowice: bezpieczne lato dla wszystkich

Lato to czas odpoczynku, radości i przygód, ale również okres, w którym szczególnie warto zadbać o bezpieczeństwo. W Katowicach odpowiednie służby pracują na pełnych obrotach, aby wszyscy mogli cieszyć się wakacjami bez trosk.

Bezpieczeństwo nad wodą i całodobowa infolinia

Ratownicy wodni są obecni na popularnych katowickich kąpieliskach, dbając o bezpieczeństwo wypoczywających tam osób. Regularnie patrolują akweny, są gotowi do interwencji w razie potrzeby. Dzięki temu każdy może czuć się bezpiecznie, korzystając z uroków wypoczynku nad wodą.

Skorzystaj z całodobowej infolinii pod numerem 32 20 77 077. Można tam zgłaszać wszelkie nieprawidłowości dotyczące wakacyjnych atrakcji dla dzieci i młodzieży. Dodatkowo na stronie Ministerstwa Edukacji Narodowej znajduje się baza z informacjami o organizatorach wypoczynku (wypoczynek.men.gov.pl).

Kontrole autokarów

Wojewódzki Inspektorat Transportu Drogowego w Katowicach dba o bezpieczeństwo podróży. Inspektorzy sprawdzają stan techniczny autokarów, trzeźwość kierowców oraz wszystkie niezbędne dokumenty. Kontrole można zgłaszać telefonicznie 32 42 88 153, 32 42 88 150 lub drogą elektroniczną biuro@

katowice.witd.gov.pl, a odbywają się one m.in. w Katowicach przy ul. Trzech Stawów.

Edukacja i prewencja

Policjanci wraz z innymi służbami regularnie odwiedzają obozy letnie i kolonie, dbając o bezpieczeństwo dzieci i młodzieży. Podczas wizyt omawiane są zasady bezpiecznego zachowania nad wodą, w górach oraz podczas różnych aktywności. Policja zachęca też do korzystania z aplikacji „Moja Komenda” i Krajowej Mapy Zagrożeń Bezpieczeństwa, które umożliwiają szybki kontakt z funkcjonariuszami i zgłaszanie zagrożeń. Natomiast katowicka straż miejska organizowała specjalne warsztaty dla dzieci, przypominające o najważniejszych zasadach bezpieczeństwa.

Akcja „Bezpieczne wakacje 2024”

Wojewoda Śląski zainicjował akcję „Bezpieczne wakacje 2024”, która potrwa do 1 września. Służby i inspekcje monitorują różne formy wypoczynku, aby zapewnić bezpieczne warunki dla wszystkich. Akcja jest częścią ogólnopolskiej kampanii „Kręć mnie bezpieczeństwo”, która promuje bezpieczeństwo na wakacjach.

Pamiętajmy o bezpieczeństwie i korzystajmy z dostępnych narzędzi i usług. Dzięki współpracy mieszkańców i odpowiednich służb lato spędzone w Katowicach będzie bezpieczne i pełne radości. Cieszymy się wakacjami, wiedząc, że nasze bezpieczeństwo jest w dobrych rękach. ■ AŁ

TYDZIEŃ WIEDZY



w Mieście Nauki 1-7 lipca


NATALIA LUKOWSKA

Za nami EuroScience Open Forum 2024

Konferencja EuroScience Open Forum 2024 (ESOF2024), która odbyła się 12-15 czerwca w Międzynarodowym Centrum Kongresowym w Katowicach, zgromadziła czołowych przedstawicieli świata nauki z Europy i świata pod hasłem „Życie zmienia naukę”.

Program obejmował wykłady, seminaria, debaty, warsztaty, prezentacje posterowe i wystawy. Tematyka konferencji koncentrowała się na transformacji energetycznej, zrównoważonym środowisku, tożsamości kulturowej i transformacjach społecznych, doskonałości naukowej, zdrowym społeczeństwie oraz transformacji cyfrowej.

Program ESOF2024 to kilkuset prelegentów z kraju, Europy i świata, którzy wzięli udział w 130 sesjach tematycznych i 90 prezentacjach posterowych. Konferencja przyciągnęła ok. 2,5 tys. uczestników z niemal 40 krajów. Dodatkowo odbyły się wydarzenia towarzyszące: EU Prize for Citizen Science 2024, Green Growth Ahead oraz European Talent Fair – europejskie targi pracy dla młodych naukowców i osób zainteresowanych podjęciem pracy badawczej. Ostatniego dnia konferencji uczestnicy mieli możliwość sieciowania się poza MCK oraz bezpośredniego zapoznania z potencjałem naukowym śląskich uczelni, jak również poznania Katowic poprzez udział w wycieczkach.

Przez cały czas trwania konferencji zarówno dla jej uczestników, jak i dla mieszkańców było dostępne miasteczko plenerowe w parku Powstańców Śląskich. Można tam było odpocząć, skorzystać z warsztatów, obejrzeć filmy, a nawet potańczyć. ■ **RED**

Czym różni się wiedza od wiary albo iluzji? Czy doświadczenie życiowe i umiejętności manualne to też wiedza? W poniedziałek, 1 lipca, rozpoczynamy w Katowicach Europejskim Mieście Nauki Tydzień Wiedzy. Będzie naukowo, teatralnie, filmowo, kosmicznie, magicznie i całkiem smacznie.

Wiedza. Każdy z nas rozumie ją na swój sposób. Dla jednych to doświadczenie życiowe, dla innych, zwłaszcza osób zajmujących się nauką, to informacje zgromadzone podczas badań. Wiedza pozwala nam zrozumieć świat i rzeczywistość, w której funkcjonujemy. Pozwala zadawać właściwe pytania. Dzięki niej podejmujemy świadome decyzje i rozwiązujemy problemy. Jest fundamentem postępu i zmian, ponieważ wraz z rozwojem nauki to, co uznawane za pewne i niepodważalne, może zostać zakwestionowane lub uzupełnione przez nowe, przełomowe odkrycia.

Podczas pandemii COVID-19 mogliśmy się przekonać, jak ważna jest rzetelna, sprawdzona wiedza. Dzięki niej walczyliśmy z dezinformacją i fake newsami. Wiedza poszerza nasze horyzonty i uwrażliwia na wyzwania. W obecnej sytuacji międzynarodowej wiedza jest podstawą skutecznej obrony i działań w czasie konfliktów. Dane naukowe wspierają wypracowanie strategii dyplomatycznych, a wykorzystanie zaawansowanych technologii umożliwia zarządzanie światowymi kryzysami.

Tydzień Wiedzy rozpoczynamy od tego, co stanowi podstawę wiedzy naukowej – porozmawiamy o gromadzeniu, wykorzystywaniu i interpretacji danych. Zaprezentujemy, jak dane publiczne wpływają na kształtowanie życia w miastach, uwzględniając perspektywę naukowców i podmiotów badawczych oraz samorządu terytorialnego.

Wiedza o świecie najbliższym, wiedza o niewiedzy, wiedza o człowieku, wiedza o mikro- i makrokosmosie, wiedza o światach wykreowanych (dyplomacji, filmie, te-

atrze), a nawet wiedza o śląskiej tradycji: językowej, kulturalnej i kulinarnej – to kolejne tematy, którymi będziemy się zajmować. Zajrzymy w świat dezinformacji i fake newsów. Zauważymy to, czego na co dzień nie widzimy – fascynujące uniwersa przyrodnicze rozwijające się wokół nas. Spojrzymy w mikroskopy i teleskopy. Odsłoniemy wnętrze ula, porozmawiamy o ludzkim ciebie, sprawdzimy protokół dyplomatyczny, skosztujemy nowych wersji śląskich przysmaków, zdradzimy, jak oszukują nas nasze własne zmysły.

Interesują Cię protuberancje, flary, filamenty lub granule, czarne dziury? Wolisz ptaki, grzyby, owady i zioła? Chcesz sprawdzić, jak oszukują nas iluzjoniści? A może chcesz zobaczyć gwiazdy (prawdziwe i filmowe)? Pamiętaj, każda z tych opcji znajdziesz w Tygodniu Wiedzy organizowanym przez miasto Katowice. Tu na pewno nie zabraknie kosmicznych atrakcji i prawdziwych wrażeń. ■

**ANNA BUDZANOWSKA
& MIREK RUSECKI**

HARMONOGRAM PRACY KATO SCIENCE CORNER

**Godziny otwarcia: poniedziałek-piątek
9.00-17.00**

**Zapisy poprzez formularz t.ly/DUtbM
lub pod adresem e-mail: ksc@uekat.pl.**

Aktualny harmonogram wydarzeń dostępny na stronie: [Kato Science Corner \(katowice.eu\)](https://kato-science-corner.katowice.eu) oraz na Facebooku: [Kato Science Corner x Metrolab GZM](https://www.facebook.com/KatoScienceCornerxMetrolabGZM).



Słoneczna strona miasta

Latem miasto tętni życiem i oferuje mnóstwo atrakcji, dzięki czemu każdy dzień może być wyjątkowy. Czy jesteś gotów na muzyczne poranki w parku Kościuszki albo wieczory w parku Zadole, gdzie koncerty przeniosą Cię w różne zakątki świata? Albo na dni spędzone na kreatywnych warsztatach, podczas których możesz malować i tworzyć w towarzystwie innych pasjonatów sztuki? A może wolisz energię festiwalowych koncertów, które sprawiają, że nie będziesz mógł usiedzieć w miejscu? Plażowanie w Dolinie Trzech Stawów, niesamowite festiwale muzyczne, ekscytujące wydarzenia sportowe, warsztaty edukacyjne czy przejażdżki rowerowe po lasach – to tylko niektóre sposoby na spędzenie aktywnego lata w mieście.

W Dolinie Trzech Stawów można wypożyczyć sprzęt wodny, a specjalnie przygotowane kąpieliska z ratownikami zapewnią bezpieczny odpoczynek. Ochłody można szukać także



M. MALINA

w miejskich basenach. Katowickie parki, w tym cztery nowo otwarte, zachęcają do spacerów, a place zabaw oferują rozrywkę najmłodszym. Rowerzyści mogą skorzystać z wielu nowych dróg rowerowych. Rolko-

strada i odnowiona skatearena przy PTG również cieszą się dużą popularnością.

Jak zawsze instytucje kultury zapraszają dzieci i młodzież na zajęcia i warsztaty. Wakacje to także

doskonała okazja do odkrywania zakamarków miasta podczas spacerów szlakiem beboków – 59 stworków jest rozsianych po całym Katowicach. Może właśnie w te wakacje uda Wam się znaleźć wszystkie? ■

Relaks w miejskich basenach...

Katowickie baseny organizują tor przeszkód. Mogą z niego korzystać osoby do 18. roku życia, umiejące pływać.

Wodny tor przeszkód będzie dostępny:

→ od 23 do 29 lipca na basenie Brynów, ul. Kościuszki 104,

→ od 27 sierpnia do 2 września na basenie Zadole, ul. Wczasowa 8a.

Pamiętajcie, że do 21 lipca na terenie basenu Zadole trwa coroczna przerwa techniczna. Strefa mokra obiektu będzie nieczynna, otwarta będzie strefa sucha (hala sportowa oraz San Spa). W tym czasie będzie można skorzystać z pozostałych dwóch obiektów w Brynowie i Burawcu.

...i na otwartych kąpieliskach

Zapraszamy do korzystania z otwartych kąpielisk w Katowicach! Harmonogram otwarcia:

→ ORW „Bugla”, ul. Żeliwna 26d: od 21 czerwca w godz. 10.00–20.00;

→ ORW „Rolna”, ul. Nasykowa 65: codziennie od 21 czerwca do 18 sierpnia. Godziny otwarcia: poniedziałek–czwartek 10.00–18.00, piątki i weekendy 10.00–19.00;

→ OS „Gliwicka”, ul. Gliwicka 214: od 1 lipca do 25 sierpnia w godz. 10.00–18.00;

→ Camping 215, ul. Trzech Stawów 23: od 1 lipca do 1 września w godz. 10.00–18.00;

→ kąpieliska otwarte, tj. Dolina Trzech Stawów, Starganiec oraz Morawa przy stacji: obsada ratownicza będzie zapewniona od 1 lipca do 1 września w godz. 10.00–18.00.

W Dolinie Trzech Stawów działa wypożyczalnia sprzętu (przy autostradzie A4, dojazd od strony Campingu 215/restauracji Stara Panderosa). Czynna od poniedziałku do piątku



w godzinach 15.00–19.00 oraz w weekendy i dni wolne od 10.00 do 19.00. W ofercie są: kajaki, łódzie wiosłowe, rowery wodne, łódzie elektryczne chill-boat cane, łódzie elektryczne chill-boat trio oraz deski SUP.

Zabawa na wodnych placach zabaw

Zapraszamy codziennie w godz. 9.00–20.00 na wodne place zabaw:

→ os. Odrodzenia przy ul. Biedronek,

→ os. Tysiąclecia w rejonie ul. Ułańskiej i ul. Jadwigi Śląskiej,

→ przy wejściu na Dolinę Trzech Stawów od strony ul. Pułaskiego,

→ na terenie Młodzieżowego Domu Kultury przy ul. Gliwickiej 224.

Odrobina ochłody przy kurtynach wodnych

Kurtyny wodne można znaleźć w 17 miejscach. Są to: Rynek 1, pl. Szewczyka, Dolina Trzech Stawów, park Budnioka, park Bogucki, park Olimpijczyków, pl. Miast Partnerskich, os. Targowisko, ul. Miła i ul. Wojciecha, ul. Płochy, pl. św. Herberta, pl. Londzina, pl. Wyzwolenia, os. Tysiąclecia przy al. Księżnej Jadwigi Śląskiej, ul. Bohdanowicza oraz park Murckowski.

A może na rynek?

Zapraszamy na wydarzenia na katowickim rynku! Od 5 do 7 lipca czeka na Was Street Food Polska Festival. Kolejnym wydarzeniem będzie Fiesta Vinoteki – święto wina i dobrej zabawy, które odbędzie się 13 i 14 lipca. Natomiast w dniach 26–28 lipca oraz 2–4 sierpnia zapraszamy na wakacyjne rozgrywki szachowe.

Znajdź wszystkie beboki!

W tradycji ludowej bebok był uważany za istotę wywołującą lęk, ale to tylko fasada. Beboki są bardzo sympatyczne! Na terenie całego miasta znajdziemy już ponad 50 figurek. Zachęcamy do zwiedzania miasta Szlakiem Beboków i zbierania pieczętek w specjalnych książeczkach. Dzięki nim można otrzymać odznakę Łowcy Beboków.

By znaleźć figurki, wystarczy uruchomić aplikację Katowice City Break.

Jarmark u Babci Anny

Jarmark u Babci Anny w Nikiszowcu odbędzie się 28 lipca w godz. 10.00–20.00. W świecie rękodzielników uchodzi za największe i najważniejsze tego typu wydarzenie w Polsce i przyciąga do Nikiszowca tysiące gości. Będzie na nich czekać 170 wystawców. Wśród

nich znajdują się artyści, twórcy i kreatorzy, prezentujący swoje wyroby artystyczne i użytkowe, np. obrazy, ceramikę, biżuterię, wyroby ze szkła, drewna i skóry, a także maskotki, gadzety śląskie, pamiątki z Nikiszowca, kosmetyki naturalne, świece. Na stoiskach znajdziecie takie wyroby jak: syropy, przetwory sezonowe, miody i wyroby pszczelarskie, przyprawy, lokalne wina, nalewki i piwa. Będzie też strefa gastronomiczna i maskiety w tradycyjnych budach odpustowych, a także koncert Orkiestry Dętej Kopalni Wieczerek. Dzieci zapraszamy na skwer Zillmannów do strefy zabaw, m.in. z karuzelą i dmuchańcami.

Aby dotrzeć na jarmark, zachęcamy do skorzystania z bezpłatnych specjalnych linii autobusowych. Pierwsza będzie łączyć centrum Katowic z Nikiszowcem. Będzie startować ze stanowiska na podziemnym parkingu dworca PKP. Druga linia pobiegnie z parkingu przy Cmentarzu Komunalnym na ul. Murckowskiej. Obie linie będą kończyć swój bieg na przystanku Janów Zamkowa Skwer (tuż przy wejściu na odpust).

Więcej na facebook.com/JarmarkNaNikiszu/.

Odwiedź nowe parki...



Zapraszamy do odwiedzenia czterech nowych parków: na Wełnowcu, Kostuchnie, Ochojcu oraz na granicy Bogucic, Zawodzia i Dąbrówki Małej. Każdy z nich oferuje nowe atrakcje i jest idealnym miejscem na relaks, spacer czy aktywny wypoczynek.

Sz szczególnie warto odwiedzić nowy park u zbiegu ulic Leopolda, Le Ronda i Bohaterów Monte Cassino. Na najmłodszych czeka tam plac zabaw oraz strefa edukacyjna, która pobudza ciekawość i kreatywność. Warto też wybrać się na spacer po zielonym labiryncie lub odwiedzić ogród sensoryczny, który rozbudzi wszystkie zmysły!

... albo Stargańcic

Na odnowionym Stargańcu można znaleźć strzeżone w wakacje kąpielisko, plażę oraz boiska do siatkówki plażowej. Są tam także pomosty oraz altany piknikowe. W to urokliwe miejsce zawiezie Was nowa linia autobusowa 275. Podobnie jak w ubiegłym roku będzie ona jeździć z Centrum Przesiadkowego Brynów i Centrum Przesiadkowego Ligota. Odjazdy zaplanowano co godzinę. Autobusy będą kursować między 9.00 a 19.00 od piątku do niedzieli, a także w święta, do 15 września.



V4 Blues Festival Katowice 2024

6 lipca to wyjątkowy dzień dla miłośników bluesa, gdyż w amfiteatrze parku Zadole odbędzie się V4 Blues Festival. Wydarzenie to oferuje bogaty program, pełen emocjonujących występów, a co więcej – wstęp jest wolny! Dla tych, którzy nie mogą być na miejscu, będzie dostępna również transmisja online na profilu facebookowym miasta Katowice. Zagrają: Mateo Blues Band (Czechy), Erich „Boboš” Procházka & Marek Wolf (Słowacja), B3 Project (Węgry), Pawn Shop Duo (Węgry) oraz Leszek Winder Super Session Blues. Start o godz. 16.00.

Piano Tężnia Festival

Piano Tężnia Festival zaprasza na wyjątkowy koncert Łukasza Trepczyńskiego, który odbędzie się 7 lipca o godz. 18.00. Występ ten odbędzie się w urokliwym otoczeniu parku Zadole, tworząc niepowtarzalną atmosferę, idealną do delektowania się dźwiękami fortepianu.

Koncerty promenadowe

Lato w Katowicach zapowiada się wyjątkowo muzycznie również dzięki cyklowi koncertów promenadowych „Promenada po Muzyce 2024”. W niedziele 14, 21, 28 lipca o godz. 11.00 okolice pomnika Kościuszki w parku Kościuszki wypełnią się dźwiękami różnorodnych gatunków muzycznych. W przypadku niepogody koncerty odbędą się o godz. 11.30 w sali koncertowej Instytucji Kultury – Katowice Miasto Ogrodów.

Wstęp na wszystkie wydarzenia jest wolny, co czyni je doskonałą okazją do spędzenia letnich niedziel w towarzystwie pięknej muzyki!

OFF Festival

OFF Festival Katowice od ponad dekady przyciąga do urokliwej Doliny Trzech Stawów fanów muzyki z całego świata. OFF to festiwal muzycznych odkryć, od swego początku

konsekwentnie odsłaniający to, co najciekawsze w światowej i polskiej muzyce. Obok wielkich i uznanych nazwisk oglądamy polskich debiutantów i artystów, którzy często właśnie na tym festiwalu kłaniają się dużej widowni po raz pierwszy. A festiwalowicze mogą się cieszyć koncertami w otoczeniu pięknej przyrody!

Line-up festiwalu: off-festival.pl/line-up.

Letnie brzmienia

Dwie sceny, kilkunastu artystów i wyjątkowy projekt specjalny – to wszystko już 26 i 27 lipca w Strefie Kultury w Katowicach, gdzie odbędą się Santander Letnie Brzmienia. Obok czołowych twórców polskiej sceny muzycznej, takich jak Kortez, Zalewski, Artur Rojek czy Kacperczyk, zaprezentuje się sześcioro artystów i artystek, którzy szturmem wkroczą na duże sceny.

Harmonogram:

→26 lipca: Zalewski, Artur Rojek, Łąki Łan, Kacperczyk, Natalia Przybysz, Wolska, Ana Andrzejewska, Izabela Zabielska,
→27 lipca: Kortez, Poluzjanci, Babie Lato, Margaret, Lordofon, Chłodno, Lotta, Sara Kordowska.

Więcej na letniebrzmienia.pl.



MARTA RÓŻYCKA

Kleks. Magia kina

Odwiedzając „Kleks. Magia Kina” (w wakacje bez limitu czasu), będziecie mieli okazję przenieść się wprost do magicznego, filmowego świata. Poznaacie kinową choreografię Ady Niezgódki i wspólnie wykonacie tańce przejścia przenoszący Was do akademii. Staniecie oko w oko z prawdziwymi wilkuszami i będziecie mogli zrobić sobie z nimi zdjęcie. Oto co na Was czeka: magiczny show, warsztaty z tworzenia concept artów, quiz wiedzy filmowej, nauka układu przejścia, pokaz sztuki filmowej.

Więcej: kleksmagiakina.pl/wydarzenia/wakacje-z-akademia-bez-limitu-czasu.

W Bajce Pana Kleksa

Podczas swobodnego zwiedzania wspólnie z Adasiem i Agnieszką odszukacie zaginione przedmioty i przeżyjecie fantastyczną przygodę! Traficie także do Podwodnego Świata Królowej Aby, w którym pomożecie uratować świat przed katastrofą ekologiczną... A to wszystko bez limitu czasu! Oto co na Was czeka: warsztaty z tworzenia biżuterii z węgla, koło fortuny, quiz wiedzy o ekologii, Turniej Gier – Arkady (tylko dla dorosłych).

Więcej: bajkapanakleksa.pl/wydarzenia/wakacje-z-akademia-bez-limitu-czasu.

Graj i maluj z nami wesoło!

Instytucja Kultury – Katowice Miasto Ogrodów zaprasza dzieci na wyjątkowe letnie warsztaty zatytułowane „Graj i maluj z nami wesoło!”, prowadzone przez znanego artystę Zdzicha Smuczerowicza. Odbędą się one od 1 do 5 oraz od 8 do 10 lipca.

Dzieci będą miały okazję połączyć muzykę i sztukę plastyczną oraz odkrywać, jak piękna muzyka może się zamienić w kolorowe obrazy. Zapisy na zajęcia dla grup zorganizowanych: zdzislaw.smuczerowicz@miasto-ogrodow.eu, tel. 693 358 371. Wstęp wolny na zajęcia dla dzieci zgłaszanych indywidualnie.

Więcej: miasto-ogrodow.eu/strona/lwm2024_warsztaty_zdzicha.

Szwendania okoliczne

Śląsko-zagłębiowskie szwendania okoliczne to cykl sobotnich wycieczek, których celem jest dotarcie do miejsc, które pomimo swej lokalizacji tuż za rogiem zazwyczaj nie są dostrzegane. Zapraszamy osoby w każdym wieku, które są otwarte na innych i zainteresowane historią oraz walorami przyrodniczymi naszego regionu. Spacery odbędą się 13 i 20 lipca. Udział bezpłatny.

Informacje:
pawel.graja@miasto-ogrodow.eu.

Spacerem po mieście

Zapraszamy na letnią serię spacerów miejskich o różnorodnej tematyce, które będą się odbywać w każdy weekend lipca i sierpnia. To doskonała okazja, aby poznać Katowice z zupełnie nowej perspektywy, odkrywając zarówno znane, jak i mniej znane zakątki miasta.

Aby zarezerwować miejsce, należy wystąpić z wnioskiem na adres: katowice@silesia.travel. Szczegółowe informacje na temat spacerów można znaleźć w mediach społecznościowych miasta oraz w Regionalnym Centrum Informacji Turystycznej przy Rynku 13.

FILM + MIASTO, czyli MIASTOTERAPIA

Seanse filmowe, dyskusje, spacer, zajęcia z jogi i warsztaty dla dzieci – wszystko to w ramach projektu FILM + MIASTO, za który odpowiadają Instytucja Filmowa „Silesia Film”, Fundacja „antyRAMA” i miasto Katowice. Projekt będzie realizowany do 20 lipca. FILM + MIASTO to piąta edycja czterotygodniowego, niekomercyjnego cyklu wydarzeń filmowych wokół tematyki kultury miejskiej. Tegoroczna edycja odbędzie się pod hasłem „MIASTOTERAPIA” i jest skierowana do dzieci, młodzieży i dorosłych. Część wydarzeń, które odbędą się w plenerze, będzie bezpłatna, trzeba się będzie jednak na nie wcześniej zapisać. W pozostałych przypadkach konieczne będzie zakupienie biletów.

Program wydarzenia: swiatowid.katowice.pl.



GRZEGORZ BARGIELA/WKATOWICACHE.U

Centrum Kato

Zapraszamy do Centrum Kato (na tarasach Spodka) na letnie wydarzenia, które odbywają się od środy do niedzieli. Każda środa i niedziela to seanse kina plenerowego, które pozwolą Wam cieszyć się filmami pod gołym niebem. Czwartki to dni jazzowych jam session. Natomiast piątki i soboty to czas na sety didżejskie oraz koncerty, które zapewnią rozrywkę i świetną atmosferę.

Roztańczony Wyspiański – potańcówki przed Teatrem Śląskim

Sezon teatralny powoli dobiega końca, ale Teatr Śląski nie zapomina o publiczności i wraca z cyklem Roztańczony Wyspiański. Jak co roku przed budynkiem teatru będą odbywały się uwielbiane przez mieszkańców aglomeracji letnie potańcówki. Zapraszamy na nie w każdą sobotę od 20 lipca do 31 sierpnia od godz. 20.00 do 22.00.

Więcej na profilu FB Teatru Śląskiego.

Wakacyjne przygody w instytucjach kultury

Miejskie domy kultury staną się w wakacje epicentrum kreatywności. Odbędą się w nich warsztaty plastyczne oraz zajęcia z rękodzieła, podczas których uczestnicy będą mogli poznać podstawy rzeźby czy malarstwa. Nie zabraknie również zajęć sportowych i turniejów gier zespołowych. Dla miłośników nauk ścisłych przewidziano warsztaty z robotyki oraz wycieczki do planetarium. Jednym z najbardziej wyczekiwanych punktów programu są warsztaty ze zwierzętami. Uczestnicy będą mieli okazję spotkać się z alpakami, które są znane ze swojej łagodnej na-

tury. Stadniny koni zapraszają na wycieczki. Dla miłośników ptaków przewidziano wycieczkę do papugarni oraz spotkanie z hodowcami gołębi, podczas których można się dowiedzieć więcej o hodowli tych stworzeń. Lato w mieście to także czas wycieczek. W planach są wizyty w remizach strażackich, gdzie najmłodszy będą mogli poznać tajniki pracy strażaka i zobaczyć z bliska wóz strażacki. Dla miłośników kultury przewidziano wyjścia do kin, teatrów i muzeów, a także wizyty w skansenach, gdzie można się przenieść w czasie i zobaczyć, jak wyglądało życie w dawnych czasach.

Więcej informacji można znaleźć na stronach internetowych domów kultury oraz w informatorze na str. 19–22.

CzytaMY miasto – Lato z Książką 2024

Lato z Książką to akcja dla dzieci w wieku od 7 do 12 lat. W jej ramach Miejska Biblioteka Publiczna organizuje spotkania, warsztaty, wyjścia w plener oraz do innych instytucji, a wszystko oczywiście w otoczeniu dobrych książek z naszego księgozbioru.

Więcej w informatorze na str. 20.

Aktywnie

Lato zapowiada się aktywnie dla wszystkich miłośników sportu. W różnych lokalizacjach w mieście odbędą się wydarzenia sportowe, które pozwolą dzieciom i młodzieży spędzić wakacje w zdrowy i aktywny sposób.

→ BKS Sparta zaprasza wszystkich młodych entuzjastów piłki nożnej na wyjątkowe treningi w ramach programu „Wakacje z Spartą 2024”. Zajęcia będą się



odbywać w lipcu na boisku Rapidu w godz. 17.00–20.00, w terminach: 2, 4, 9, 11, 16, 18, 23, 25 i 30 lipca.

→ Dla miłośników gimnastyki artystycznej UKS Carramba przygotował specjalne zajęcia, które odbędą się w hali Kolejarsza w dniach 16–30 sierpnia w godz. 9.00–15.00. To idealna okazja, aby rozwijać swoje zdolności gimnastyczne, zyskać nowe umiejętności i spędzić czas w kreatywny sposób.

→ Od 19 do 30 sierpnia w Hali Józefowskiej odbędą się zajęcia z zapasów prowadzone przez ZUKS GKS Katowice. Treningi będą się odbywać w godz. 12.30–14.30.

Od 26 do 30 sierpnia odbędą się także treningi sztuki walki capoeira, organizowane przez KS Capoeira Camangula. Zajęcia będą prowadzone w godz. 9.30–11.30.

Driftingowe Mistrzostwa Polski w Katowicach

20 i 21 lipca na lotnisku Muchowiec w akcji zobaczyć będzie można czołowych zawodników i zawodniczki z Polski i kilku europejskich krajów, specjalizujących się w driftingu, czyli widowiskowej jeździe bokiem. ■

Więcej driftingowemistrzostwapolski.pl.



Przestrzeń spotkania

*Z dr. Arturem Madalińskim,
dyrektorem Biblioteki Śląskiej,
rozmawia Maciej Szczawiński.*

ARCHIWUM BIBLIOTEKI ŚLĄSKIEJ W KATOWICACH

→ **Maciej Szczawiński:** Określił pan w jednym z wywiadów współczesną bibliotekę, a mówiąc dokładniej: swoją wizję Biblioteki Śląskiej, jako fabrykę relacji. Brzmi intrygująco, ale domaga się sprecyzowania.

Artur Madaliński: Mnie interesuje biblioteka jako miejsce przede wszystkim otwarte, miejsce nieustannie zastanawiające się nad własną tożsamością. Proszę pozwolić na krótką dygresję. Otóż Biblioteka Śląska jest nieco inną biblioteką niż pozostałe, w statucie mamy napisane, że to placówka naukowa, ale jednocześnie wojewódzka i publiczna. Czyli jak by nie patrzeć, wytwarza nam się rodzaj pewnej dychotomii, dialektyka między naukowością a tym, co powszechne i ogólnie dostępne. Odnoszę wrażenie, także jako czytelnik odwiedzający to miejsce niezliczoną ilość razy, że naukowość była rodzajem myślenia w pewnym sensie ekskluzywnego, pielęgnowaniem przekonania, że naukowcy i tak do nas przyjdą, bo to jedyna tego typu biblioteka, zatem nie musimy specjalnie stawać na głowie, by mieć takich odbiorców. Ale w podobny sposób, uważam, myśleć już się nie da, a w każdym razie nie należy. Nie rezygnując w żadnym razie z naukowości biblioteki, powinniśmy mocno zajmować się tą drugą częścią, czyli gruntownie przemyśleć, co to znaczy, dzisiaj zwłaszcza, biblioteka wojewódzka publiczna.

→ **W ostatnich latach, tak z grubsza biorąc kilkunastu, zmieniło się wiele na polu kultury, w którym są osadzone biblioteki. Także naszym, lokalnym.**

No właśnie! Pojawiła się Biblioteka Uniwersytecka, miejsce w skrócie nazywane CI-NiBA. Nie było tej biblioteki 20 lat temu. Nie było jej 27 lat temu, kiedy powstawał nowy budynek przy pl. Rady Europy, a zwłaszcza nie było jej kilkadziesiąt lat wcześniej, kiedy BŚ działała przy ul. Francuskiej. Byliśmy jedyni w regionie, a teraz? Teraz właściwie pod nosem mamy też bardzo poważną księżnicę z dobrymi zbiorami, która jest dużo nowsza, dysponuje mnóstwem pozycji w tzw. wolnym dostępie, czyli nie trzeba szczególnie się zmęczyć, by książkę wypożyczyć. Istotny kontekst naszego funkcjonowania to dziś także rola odgrywana przez biblioteki samorządowe, powiatowe. One naprawdę dobrze przemyślały swoją nową sytuację. Uznały słusznie, że jeśli będą ograniczać się jedynie do wypożyczania, to będzie kłopot. Wiele z nich przeobraziło się w lokalne centra kultury.

→ **Uważa je pan za konkurencję?**

Nie, one po prostu ukazują pewien model działania, mocno osadzony we współczesnym projekcie kulturowym, który nazywamy biblioteką. A zatem BŚ nie może dziś jedynie w tym, co naukowe, deponować

istoty swej działalności. Musimy zrobić naprawdę dużo więcej.

→ **Najbardziej liczyć się będą dobre pomysły.**

Te najważniejsze dotyczą dostępności, o czym wspominałem na początku rozmowy. Od czerwca znów czynni jesteśmy od godz. 8.00 do 20.00. Dzisiaj, kiedy spyta pan młodych ludzi, czego oczekują od biblioteki, prawie natychmiast odpowiadają: „Przede wszystkim, żeby była czynna!”. Po drugie, żeby funkcjonowały tzw. strefy otwarte, z bardzo ważną rolą gastronomii. Ludzie muszą mieć miejsce, gdzie wygodnie usiądą, włączą komputer, ale będzie też kawa i kanapka. Tak było, potem nieco osłabło, chcemy to niebawem przywrócić. A trzecią sprawą, którą podkreślają, jest tzw. produkcja treści. Oni oczekują od nas również podcastów, filmików, nagrań, ale z ważnym zastrzeżeniem: treści muszą prezentować wysoką jakość merytoryczną, bo jeżeli będą na Instagramie, jeśli będą w mediach społecznościowych, „to my sobie je znajdziemy”.

→ **Fenomen biblioteki dziś to także dość palące pytanie, jaki sygnał wysyła ona do różnych pokoleń. Jak formułuje swoją ofertę? Jakim językiem?**

Widzę wyraźnie, jak rozjeżdżają się języki tych najmłodszych, urodzonych ze smart-

fonem w dłoni, a tych, którzy są w wieku senioralnym. Zjawisko jest, mówiąc najdelikatniej, niepokojące. Rola biblioteki w ogóle, a BŚ w szczególności, może i powinna moim zdaniem polegać na niwelowaniu różnic. Albo – powiedzmy ostrożnie – na oswojeniu jednego z drugim. Dobrym i konkretnym przykładem może być np. nasza happeningowo-integracyjna impreza na zakończenie Roku Szymborskiej. Przyciągnęła mnóstwo osób. Nie liczyła się data urodzenia, nieważna była biegłość w poruszaniu się w cyberprzeestrzeni. Żadnej wieży Babel! Blogerzy, influencerzy internetowi, studenci, licealiści, emeryci... Nikt nie był osobno. Rzecz jasna, rzeczywistość jest bardziej skomplikowana, mniej różowa i wymaga czujności. Mamy też propozycję konkretnie już sprofilowaną. W naszej siedzibie przy ul. Ligonii systemowo są prowadzone warsztaty, kluby czytelnicze, spotkania, wernisaże i wypożyczalnie gier planszowych. Uczestniczą w większości seniorzy, ale nie wyłącznie. Biblioteka – przestrzeń spotkania to naprawdę nie musi być wyłącznie ładnie brzmiące hasło.

Biblioteka Śląska, podkreślmy to na koniec mocno, wciąż dysponuje dużą siłą symboliczną. Liczy ponad 100 lat, jej historia i dorobek są nie do przecenienia. Natomiast poprzestanie na tej krzepiącej konstatacji dzisiaj wystarczyć już nie może. ■

KATOWICE DLA SENIORÓW

ZAJĘCIA DLA SENIORÓW

W lipcu w ramach Działu Projektów i Inicjatyw Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej dla katowickich seniorów zaplanowano:

- **2 lipca o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Szopienice, ul. Bednorza 14);
- **3 lipca o godz. 9.00** – „Senior w ruchu” – nordic walking dla seniora z instruktorem (pl. Biegaczy, park Bogucki);
- **3 lipca o godz. 11.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Nikiszowiec, ul. Szopienicka 70);
- **4 lipca 2024 r. o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – spotkanie z planszówkami (Wełnowiec, ul. Kotlarza 10b);
- **8 lipca o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Bogucice, ul. Markiefki 68);
- **9 lipca o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w podróży” – praca, relaksacja i hortiterapia w ogrodzie (Ogród Lawendowy – Ochojec, ul. Ziółowa 43). Na wydarzenie obowiązują zapisy;
- **10 lipca o godz. 9.00** – „Senior w ruchu” – nordic walking dla seniora z instruktorem (pl. Biegaczy, park Bogucki);
- **10 lipca o godz. 11.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” –

- warsztat kreatywny (Nikiszowiec, ul. Szopienicka 70);
- **11 lipca o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Wełnowiec, ul. Kotlarza 10b);
- **15 lipca o godz. 10.00** – „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny „Dot painting” (Caritas, ul. Jordana 18);
- **17 lipca o godz. 9.00** – „Senior w ruchu” – nordic walking dla seniora z instruktorem (pl. Biegaczy, park Bogucki);
- **17 lipca o godz. 11.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Nikiszowiec, ul. Szopienicka 70);
- **18 lipca o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Wełnowiec, ul. Kotlarza 10b);
- **22 lipca o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Bogucice, ul. Markiefki 68);
- **24 lipca o godz. 9.00** – „Senior w ruchu” – nordic walking dla seniora z instruktorem (pl. Biegaczy, park Bogucki);
- **24 lipca o godz. 11.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – warsztat kreatywny (Nikiszowiec, ul. Szopienicka 70);
- **25 lipca o godz. 10.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – spotkanie z planszówkami (Śródmieście, ul. Teatralna 17);



- **25 lipca o godz. 15.00** – klub społecznościowy „Senior w działaniu” – spotkanie z planszówkami (Bogucice, ul. Markiefki 68);
- **26 lipca o godz. 10.00** – „Senior w ruchu” – wycieczka rowerowa po Parku Śląskim. Zbiórka w parku Boguckim. Na wydarzenie obowiązują zapisy.

- **Osoby zainteresowane udziałem w zajęciach** prosimy o kontakt z animatorem lokalnym – Markiem Mierzwą (telefon kontaktowy: 502 032 544). Realizator: MOPS.
- **Facebook:** „W kręgu katowickich seniorów – działania MOPS na rzecz aktywizacji osób w wieku senioralnym w Katowicach”. ■

MIEJSKI RZECZNIK KONSUMENTÓW RADZI

ZNAJ SWOJE PRAWA NA URLOPIE

Przed zakupem wycieczki podróżny powinien otrzymać wszystkie niezbędne informacje niezależnie od formy sprzedaży: internetowej, telefonicznej czy bezpośredniej. Informacje oraz umowa powinny być przekazane na trwałym nośniku, np. mailowo lub w formie papierowej. Przed podpisaniem umowy konsument powinien być poinformowany o kluczowych elementach wyjazdu, takich jak przepisy paszportowe, wizowe i sanitarne, ubezpieczenia, nazwa i adres organizatora, miejsce pobytu, trasa, środek transportu, zakwaterowanie, posiłki, program zwiedzania oraz dostępność dla osób o ograniczonej sprawności ruchowej. Powinien także znać łączną cenę imprezy oraz wszelkie dodatkowe opłaty.

→ Czy organizator może zmienić cenę imprezy turystycznej?

Organizator może zmienić cenę imprezy turystycznej z powodu wzrostu kosztów paliwa, podatków lub kursu waluty do 20 dni przed wyjazdem, jednak podwyżka nie może przekroczyć 8% umówionej kwoty.

→ Czy konsument może zrezygnować z wyjazdu z biurem podróży?

Podróżny ma prawo odstąpić od umowy przed jej rozpoczęciem, przy czym mogą obowiązywać opłaty za odstąpienie, chyba że wzrosła cena imprezy o więcej niż 8% lub zmieniły się istotne warunki świadczenia usług turystycznych.

→ Reklamacja wycieczki – czego możesz żądać?

Organizator ponosi odpowiedzialność za wykonanie usług wskazanych w umowie bez względu na to, czy są one wykonywane przez niego czy przez podwykonawców. W przypadku reklamacji podróżny może żądać obniżenia ceny, odszkodowania lub zadośćuczynienia, jeżeli świadczenia nie odpowiadają umowie. Reklamować można każdą niezgodność z umową, w tym: warunki hotelowe, wyżywienie niezgodne z ofertą, dodatkowe atrakcje oraz transport będący elementem wyjazdu.

PAMIĘTAJ!

→ Klient biura podróży ma prawo do jasnej i zrozumiałej informacji. Wszelkie wątpliwości lub nieścisłości powinny być wyjaśnione przed zawarciem umowy.

→ Umowy zawarte na odległość, np. przez internet, nie podlegają 14-dniowemu okresowi odstąpienia.

→ Podczas podróży należy natychmiast reagować na wszelkie nieprawidłowości, kontaktując się z przedstawicielami organizatora.

→ W przypadku braku rozwiązania problemu na miejscu warto zebrać dowody, które będą pomocne przy późniejszej reklamacji.

→ Tryb zawarcia umowy (first minute czy last minute) nie ma znaczenia dla praw klienta.

CHCESZ WIEDZIEĆ WIĘCEJ?

Wejdź na stronę Europejskiego Centrum Konsumentckiego: konsument.gov.pl/wyjazd-zorganizowany-prawa-konsumenta/

Do zobaczenia w lesie!

Fundacja „Leśne Projekty” zaprasza seniorów na wyjątkowe spotkania z naturą – kąpiele leśne, które nie tylko odprężają, ale też wspierają zdrowie fizyczne oraz psychiczne uczestników. Projekt „Zanurzeni w zieleni – kąpiele leśne dla seniorów” jest inicjatywą finansowaną ze środków Zielonego Budżetu miasta Katowice, mającą na celu promowanie zdrowego stylu życia.

Podczas każdego z dwugodzinnych spotkań seniorzy będą mieli okazję doświadczyć natury wszystkimi zmysłami. Spacerując powoli i uważnie, będą mogli słuchać śpiewu ptaków, dotykać chłodnego mchu i nagrzaną kory drzew oraz obserwować życie roślin i zwierząt w ich naturalnym środowisku. Ponadto będą mieli okazję do twórczej aktywności, takiej jak tworzenie leśnej sztuki, oraz do nawiązania nowych znajomości.

Warsztaty będą prowadzone zgodnie z zasadami shinrin-yoku, czyli japońskiego rytuału kąpiele leśnych, przez doświadczoną przewodniczkę. Każdy z warsztatów ma charakter kameralny, zapewnia osobiste podejście do uczestników i sprzyja budowaniu więzi oraz wymianie doświadczeń między seniorami. ■JG



REJESTRACJA

Rejestracja poprzez formularz zgłoszeniowy: forms.gle/4gQobZ34vnPM6hux8. Liczba miejsc ograniczona. Szczegóły wydarzenia na profilu facebookowym Fundacji „Leśne Projekty”. Dodatkowe informacje są dostępne pod numerem telefonu 508 236 434.

Kiedy i gdzie odbędą się najbliższe warsztaty?

- 10 lipca w godz. 10.00–12.00 w Katowickim Parku Leśnym;
- 14 sierpnia w godz. 10.00–12.00 w Dolinie Trzech Stawów;
- 4 września w godz. 11.00–13.00 na Giszowcu;
- 2 października w godz. 11.00–13.00 w parku Boguckim.



Katowice będą miały nowy oddział Żłobka Miejskiego

Na os. Witosa przy ul. Kossutha 7 powstaje nowy oddział Żłobka Miejskiego, który ma rozpocząć działalność już wiosną przyszłego roku. Opiekę znajdzie w nim 90 dzieci.

– Dzięki nowemu oddziałowi Żłobka Miejskiego zostanie uruchomionych kolejnych 90 miejsc dla najmłodszych dzieci w wieku do trzech lat. Będzie to nowoczesny obiekt, w którym rodzice znajdą fachową opiekę dla swoich dzieci. Na os. Witosa miejskiego oddziału żłobka dotychczas nie było, tak że dla rodziców będzie to podniesienie komfortu życia w tym rejonie – mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic.

Żłobek powstanie na parterze budynku przy ul. Kossutha 7, który właśnie powstaje na os. Witosa. – Oddział Żłobka Miejskiego przy ul. Kossutha 7 będzie obiektem nowoczesnym, dostępnym dla osób z niepełnosprawnościami. Budynek będzie posiadał odrębne pomieszczenia dla każdej z grup dziecięcych, szatnię, wózkownię, kuchnię z zapleczem, pomieszczenia administracyjno-biurowe, pokój psychologa i logopedy oraz własny ogrodzony plac zabaw – mówi Maciej Biskupski, wiceprezydent Katowic. – Planujemy, że wnioski o ob-



jęcie dziecka opieką żłobkową w tej placówce będzie można składać w systemie elektronicznego naboru od czwartego kwartału 2024 r. – dodaje wiceprezydent.

– Będzie to niewątpliwie najnowocześniejsza, dostosowana do aktualnych potrzeb i przepisów placówka funkcjonująca w ramach Żłobka Miejskiego w Katowicach. Chcemy dodatkowo wyposażyć ją w liczne urządzenia i pomoce spełniające najwyższe

standardy. Będą one stymulowały wszechstronny rozwój dzieci, wzmacniały ich kompetencje, pozwalały im lepiej poznać świat i siebie, rozwijać kreatywność i wyobraźnię – podkreśla Małgorzata Moryń-Trzęsimiech, naczelnik wydziału polityki społecznej.

Koszt wyposażenia nowego oddziału Żłobka Miejskiego szacuje się na blisko 1,5 mln zł. Rozpoczęcie działalności ma nastąpić wiosną 2025 r. ■

Podaruj dzieciom nadzieję na dom

W 2023 r. w Katowicach działało 297 rodzin zastępczych, lecz to wciąż za mało, aby zapewnić bezpieczny dom wszystkim potrzebującym dzieciom. Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej prowadzi kampanię „Podaruj dzieciom nadzieję na dom”, mającą na celu promowanie rodzicielstwa zastępczego.

Zgodnie z ustawą o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej to na powiecie leży konieczność tworzenia warunków do powstawania i działania rodzin zastępczych i pomocowych. W Katowicach za to zadanie odpowiada Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej, który przygotował dla rodzin zastępczych szeroką ofertę pomocy.

– W 2023 r. w rodzinach zastępczych na terenie Katowic przebywało 433 dzieci. Dla porównania: w 2022 r. było ich 364. Obecnie mamy 297 rodzin zastępczych, ale nasze działania są skierowane na to, by było ich zdecydowanie więcej. Przyjęto uchwałę rady miasta, w myśl której rodziny zastępcze będą mogły otrzymać dostosowane do ich potrzeb mieszkanie z zasobów miasta Katowice na czas sprawowania tej funkcji. To uzupełnienie dotychczasowych działań – mówi Maciej Biskupski, wiceprezydent Katowic.

Rodzina zastępcza w Katowicach może liczyć na stałe wsparcie koordynatora rodziny pieczy zastępczej, który udziela profesjonalnej pomocy w kwestiach związanych z pełnieniem funkcji rodzica zastępczego oraz w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i rodzinnych dotyczących dziecka znajdującego się w pieczy zastępczej. Ponadto ma ona możliwość skorzystania z bezpłatnej pomocy prawnika, mediatora, pedagoga, psychologa czy terapeuty oraz uczestniczenia w bezpłatnych szkoleniach, spotkaniach grup wsparcia, spotkaniach w ramach „Kawiarenki rodzin zastępczych”.

Świadczenia na pokrycie kosztów utrzymania dziecka umieszczonego w rodzinie zastępczej wynoszą odpowiednio: w spokrewnionej rodzinie zastępczej – 1002 zł, w niezawodowej i zawodowej rodzinie zastępczej – 1517 zł. Zawodowe rodziny zastępcze mogą także liczyć na wynagrodzenie. Jest ono uzależnione od liczby dzieci przebywających pod opieką danej zawodowej rodziny zastępczej. Dodatkowo rodzinom zastępczym przysługują świadczenia na utrzymanie lokalu mieszkalnego, w którym jest prowadzona piecza nad dziećmi, oraz świadczenia na dofinansowanie do wypoczynku poza miastem.

– Rodziną zastępczą mogą zostać osoby, które tworzą związek małżeński, ale również osoby niepozostające w związku małżeńskim, które spełniają wymogi ustawowe oraz przejawiają chęć i gotowość podjęcia się tej roli. Osoby te powinny mieć w sobie gotowość do dawania wsparcia, wrażliwość i energię do działania, chęć do pomagania i otaczania innych wsparciem. Zachęcamy wszystkich chętnych do zgłaszania się – mówi Małgorzata Moryń-Trzęsimiech, naczelnik wydziału polityki społecznej.

– Bycie rodziną zastępczą nie różni się w zasadzie od wychowywania własnego dziecka. Jeśli ktoś chociaż przez chwilę się zastanawiał nad zostaniem rodzicem zastępczym, to proszę nam wierzyć, że warto spróbować – mówi Magdalena Skupień-Imiołczyk, która wraz z mężem tworzy rodzinę zastępczą. ■

Szczegółowe informacje na temat rodzicielstwa zastępczego można uzyskać w Zespole ds. Rodzinnej Pieczy Zastępczej MOPS, ul. Wita Stwosza 7, tel. 32 606 18 46 do 56, 32 606 18 39 do 40, e-mail: zpz@mops.katowice.pl lub na stronie web.mops.org/node/2625.

MOPS poszukuje ludzi o wielkich sercach!

Czy dysponujesz wolnym czasem i chcesz pomagać innym? Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej zna osoby, którym mógłbyś/ mogłabyś pomóc. Program „Słonecznik” oferuje możliwość zaangażowania się w szlachetne działania w zespole ludzi, którzy z potrzeby serca chcą robić coś dla innych.

Wolontariat w MOPS-ie to szerokie pole do działania dla osób chcących nieść pomoc. Wolontariusze mogą angażować się w różnorodne zadania, takie jak:

- pomoc osobom starszym i niepełnosprawnym w codziennych czynnościach,
- udzielanie korepetycji dzieciom i młodzieży, wspieranie ich w nauce,
- organizowanie dzieciom i młodzieży czasu wolnego i spędzanie go z nimi.

Program jest otwarty dla wszystkich osób pełnoletnich. Mogą to być osoby uczące się, pracujące lub pozostające bez zatrudnienia. Wolontariusze wykonują swoją pracę dobrowolnie i bezpłatnie, na podstawie umowy, która zobowiązuje do poświęcenia co najmniej dwóch godzin w tygodniu.

.....
Jeśli chcesz dołączyć do zespołu ludzi z pasją pomagania innym i masz chęć zaangażować się w wartościowe działania na rzecz społeczności lokalnej, skontaktuj się z MOPS-em Katowice: tel. 32 250 50 16 lub 572 333 750, e-mail cps@mops.katowice.pl.


**NASZE
KATOWICE**

Wydawca: Urząd Miasta Katowice,
ul. Młyńska 4, 40-098 Katowice
 Redaktor prowadzący: Joanna Górską
 Redakcja:
 Joanna Górską, Sławomir Rybok,
 Michał Malina, Michał Mendala,
 Kamil Kalkowski
 Wydział Komunikacji Społecznej,
 tel. 32 259 30 85
 e-mail: redakcja@katowice.eu
 Skład i opracowanie graficzne:
 Dorota Falarowska
 skladdtp.online
 Korekta:
 Beata Gorgoń-Borek

Informator powstaje przy współpracy z katowickimi ośrodkami kultury i sportu
 Nakład: 152 000 egz.

Druk: Polska Press,
 Oddział Poligrafia,
 Drukarnia w Sosnowcu.

Redakcja zastrzega sobie prawo do skrótów i zmian nadsyłanych tekstów.



INFORMATOR

kulturalny



26. LETNI OGRÓD TEATRALNY

Organizowany przez Teatr Korez, finansowany przez miasto Katowice, od ponad ćwierć wieku przyciąga rzesze miłośników dobrego teatru komediowego, muzycznego, wspaniałych koncertów i kultowych kabaretów. Wychowuje także młode pokolenie odbiorców – a to za sprawą niedzielnej Grządki Teatralnej, która w każde niedzielne popołudnie zapewnia bezpłatnie młodym widzom wspaniałe wrażenia, edukując spektaklami z całej Polski. W tym roku po raz 26. w terminie od 6 lipca do 31 sierpnia, w każdą sobotę i niedzielę wakacji, zapraszamy w podcienia Instytucji Kultury – Katowice Miasto Ogrodów, by wieczorem okłaskiwać m.in. Teatr KTO z Krakowa, Teatr Kwadrat z Warszawy, Jubileuszowy Koncert Stanisławy Celińskiej czy najnowszą premierę Teatru Korez – monodram Barbary Lubos „Kocham cię proszę pana”. Najmłodszych widzów zapraszamy w niedziele o godz. 15.00, dorosłych widzów – w soboty i wybrane niedziele o godz. 21.00. ■

6 lipca, godz. 21.00

„Kłamstewka” – Teatr Kwadrat im. Edwarda Dziewońskiego, Warszawa (spektakl dla widzów od 16. roku życia)

7 lipca, godz. 15.00

„Kopciuszek” – Śląski Teatr Lalki i Aktora „Ateneum”, Katowice (spektakl dla dzieci od 4. roku życia)

13 lipca, godz. 21.00

„Hollywood na placu” – Teatr dla Dorosłych, Bieruń

14 lipca, godz. 15.00

„Którędy do Yellowstone?” – Teatr Gry i Ludzie, Katowice (spektakl dla dzieci od 4. roku życia)

14 lipca, godz. 21.00

„SZAC” – Teatr Naumiony, Ornontowice

20 lipca, godz. 21.00

„Wieczór paniński plus” – Teatr My, Warszawa

21 lipca, godz. 15.00

„Pchła Szachrajka” – Teatr Żelazny, Katowice (spektakl dla dzieci od 3. roku życia)

27 lipca, godz. 21.00

„Komedia z dreszczykiem” – Joanna Cywińska Produkcje, Warszawa

28 lipca, godz. 15.00

„Gburek” – Teatr Nemno, Rzeszów (spektakl dla dzieci od 4. roku życia)

3 sierpnia, godz. 21.00

„Tresowany mężczyzna” – Ave Teatr, Rzeszów / Kreatywna Pantera

4 sierpnia, godz. 15.00

„Jak człek diabła przechytrył” – Teatr Momo, Chorzów

10 sierpnia, godz. 21.00

„Wyjście awaryjne” – Impresariat Teatralny „Odeon”, Warszawa

11 sierpnia, godz. 15.00

„Walizki z różnych stron świata” – Teatr Lalek Marka Żyły, Rybnik

11 sierpnia, godz. 21.00

Recital Jubileuszowy Stanisławy Celińskiej

17 sierpnia, godz. 21.00

„Łóżko pełne cudzoziemców” – Teatr Capitol, Warszawa

18 sierpnia, godz. 15.00

„Trzy świnki, czyli magia teatru” – Teatr Lalek „Banialuka”, Bielsko-Biała

18 sierpnia, godz. 21.00

„Licencja na lirykę” – recital Jacka Bończyka

24 sierpnia, godz. 21.00

„Jak spieprzyliśmy wszystko” – Teatr KTO, Kraków

25 sierpnia, godz. 15.00

„Bajka Zjajka” – Teatr Dzieci Zagłębia im. Jana Dormana, Będzin

25 sierpnia, 25 sierpnia, godz. 21.00

„Uczycie nas, jak suknie się podnosi” – Teatr KTO, Kraków

31 sierpnia, godz. 21.00

„Kocham cię proszę pana” – PREMIERA! – Teatr Korez, Katowice. ■ LOT

Wstęp wolny na spektakle dla dzieci.

Bilety na pozostałe wydarzenia: 30 zł, dostępne na: 2024.letni.ogrod.teatralny.pl. 20% zniżki z Katowicką Kartą Mieszkańca.

Wystawy

Katowice Miasto Ogródów

Instytucja Kultury
im. Krystyny Bochenek
pl. Sejmu Śląskiego 2
tel. 32 609 03 00
sekretariat@miasto-ogrodow.eu
miasto-ogrodow.eu

Poznaj kulturalną stronę Katowic
Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic.
mailing.miasto-ogrodow.eu/kulturalne-maile.

LATO W MIEŚCIE

Graj i maluj z nami wesoło!

1–5 i 8–10 lipca, KMO (sala 105) – warsztaty dla grup zorganizowanych; Dolina Trzech Stawów – warsztaty dla dzieci zgłaszanych indywidualnie

Warsztaty Zdzicha Smuczerowicza.

Hej, dzieciaki! Zapraszam Was na superzabawę podczas letnich warsztatów. Będziemy razem odkrywać, jak piękna muzyka może zamienić się w kolorowe obrazy. W naszych pracach nawiążemy do pięknych letnich krajobrazów, lasu, morza, łąki, słońca i nieba.

– Zapisy dla grup zorganizowanych: zdzislaw.smuczerowicz@miasto-ogrodow.eu lub tel. 693 358 371. Wstęp wolny na zajęcia dla dzieci zgłaszanych indywidualnie.

– Pełna informacja: miasto-ogrodow.eu/strona/lwm2024_warsztaty_zdzicha.

KONCERTY

Promenada po muzyce 2024

niedziele, godz. 11.00, okolice pomnika Kościuszki (w razie niepogody: godz. 11.30, KMO – sala koncertowa). Wstęp wolny

„Lot kondora” – brzmienie Ameryki Południowej

14 lipca

Kasia Gacek-Duda oraz Alberto Suazo Sanchez i Patryk Zakrzewski.

Muzyka i człowieczeństwo

21 lipca

Rembrant Trio.

Sopranowa moc przebojów

28 lipca

SPEKTAKLE

26. Letni Ogród Teatralny 2024

W tym roku po raz 26. w terminie od 6 lipca do 31 sierpnia, w każdą sobotę i niedzielę wakacji, zapraszamy w podcienia Instytucji Kultury – Katowice Miasto Ogródów.

– Wstęp wolny na spektakle dla dzieci. Bilety na pozostałe wydarzenia: 30 zł, dostępne na <https://2024.letniogrodteatralny.pl>. 20% zniżki z Katowicką Kartą Mieszkańca.

WYSTAWY

Galerie KMO czynne: wtorek–niedziela
godz. 11.00–19.00. Wstęp wolny

Kuratorka galerii Ingram, 5, Miasta Ogródów, Pustej oraz kuratorka bieżących wystaw (jeśli nie podano inaczej) w tych galeriach: Katarzyna Łata.

Grajeomotikony

do 10 września, Galeria Ingram

Wystawa prac Pawła Grai.

Obrazy zarazy

do 25 sierpnia, Galeria Miasta Ogródów, Galeria 5

Wystawa prac Kazimierza Cieślaka.

Rajzefiber. W drodze do spotkania

do 1 września, Galeria Pusta

Wystawa prac dyplomowych studentów kierunku arteterapia.

Zamyślenie nad czasem i przestrzenią

do 14 września, Galeria Ściana Sztuki Dziecka

wernisaż: 7 lipca, godz. 16.00
(po spektaklu dla dzieci)

Wystawa projektu FUTURE ARTIST – kontemplacja sztuki w ramach współpracy z Teatrem Korez podczas Letniej Grządki Teatralnej 26. Letniego Ogródu Teatralnego 2024.

SPACERY

Szwendania okoliczne

13 i 20 lipca

Zapraszamy osoby w każdym wieku, otwarte na drugiego i ciekawe historii i walorów przyrodniczych naszego regionu.

– Udział bezpłatny.

Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu.

Podziel się dzielnicą

Spacery z mieszkańcami i mieszkankami w ramach starań Katowic i GZM o tytuł Europejskiej Stolicy Kultury 2029.

Chorzów Batory

7 lipca, start spaceru: godz. 11.00

Zbiórka przy dworcu kolejowym w Chorzowie Batorym. Przewodnik: Adam Lapski.

– Zapisy:

rezerwacje@miasto-ogrodow.eu, tel. 32 609 03 21/32.

EDUKACJA DOROSŁYCH

Ognisko Muzyki i Tańca Tradycyjnego w Katowicach

każdy poniedziałek od 8 lipca, godz. 18.30–20.30, sala Muzykodromu/ 105h

Warsztaty muzyczne. W programie nauka tradycyjnych śląskich melodii instrumentalno-wokalnych. Prowadzenie: Kuba Fedak (lider Ogniska).

– Bilety: 15 zł, z Kartą Mieszkańca – 7,5 zł, do nabycia w kasie KMO lub na miasto-ogrodow.interticket.pl.

Akademia Doświadczenia

W lipcu kontynuujemy regularne warsztaty i spotkania. Szczegółowy harmonogram dostępny na miasto-ogrodow.eu/strona/akademia_doswiadczenia.

– Zajęcia są bezpłatne. Liczba miejsc ograniczona. Zapisy: tel. 798 541 190, dominika.lange@miasto-ogrodow.eu.

Mikrogranty 2024 – zapowiedź

Działasz z ramienia organizacji pozarządowej w Katowicach lub dla katowiczanki? Chcesz stworzyć projekt kulturalny i szukasz na to środków? Możesz zrealizować swój pomysł dzięki programowi „Mikrogranty”. Do tej pory udało nam się wesprzeć III sektor w organizacji blisko 100 wydarzeń kulturalnych i artystycznych: koncertów, prelekcji, wystaw, warsztatów i eventów. Drugi nabór konkursowy w tym roku potrwa od 1 do 25 sierpnia. Do rozdania 50 tys. zł.

– Więcej na miasto-ogrodow.eu/strona/mikrogranty2024.

ZAPOWIEDZI KONCERTOWE

9. Szlak Śląskiego Bluesa – Elton Tribute

21 września, godz. 19.30, KMO – sala koncertowa

Wydarzenie w 40. rocznicę koncertu sir Eltona Johna w katowickim Spodku.

– Bilety: 99 zł – przedsprzedaż (do 31 sierpnia), 50% zniżki z Katowicką Kartą Mieszkańca, dostępne na miasto-ogrodow.interticket.pl.

ZAPOWIEDZI FESTIWALOWE

18. Festiwal Promocyjny Sierpień Talentów SYMETRIE 2024

III Koncert I „jeu angelique”

20 sierpnia, godz. 18.00, Galeria Sztuki Współczesnej BWA w Katowicach

III Koncert II „z obiektywem w tle”

22 sierpnia, godz. 18.30, Okręg Śląski Związku Polskich Artystów Fotografików

III Koncert III „z udziałem gości festiwalu”

24 sierpnia, godz. 18.00, Galeria Miasta Ogródów

III Koncert IV „z rysowaniem przy muzyce i...”

27 sierpnia, godz. 18.00, Akademia Sztuk Pięknych w Katowicach

III Koncert V „per la famiglia”

29 sierpnia, godz. 18.00, Dom Oświatowy Biblioteki Śląskiej

III Koncert VI „wajenberg competition”

31 sierpnia, godz. 18.00, Dział Teatralno-Filmowy Muzeum Historii Katowic

– Więcej na miasto-ogrodow.eu.

Bilety na OFF Festival 2024 z Katowicką Kartą Mieszkańca

17. edycja OFF Festivalu Katowice odbędzie się 2–4 sierpnia tradycyjnie w Katowickim Parku Leśnym – Dolinie Trzech Stawów.

– Zasady zakupu biletów z Katowicką Kartą Mieszkańca dostępne na: miasto-ogrodow.eu/strona/off2024.

Galeria Sztuki Współczesnej BWA

al. Korfantego 6
tel. 32 259 90 40

facebook.com/bwakatowice/
bwa.katowice.pl

Wystawa Dyplomów 2024 Akademii Sztuk Pięknych w Katowicach

5 lipca – 28 lipca

Wernisaż: 5 lipca, godz. 18.00

Teatry

Teatr Żelazny

ul. Gliwicka 148a
40-857 Katowice
(budynek byłej szkoły)

Obsługa rezerwacji indywidualnych i grupowych: Aleksandra Janda,
tel. 577 380 377, rezerwacje@teatrzelazny.pl
Zapisy na warsztaty:
e-mail: warsztaty@teatrzelazny.pl

„Instrukcja zrywania”

5, 6 lipca, godz. 19.00
7 lipca, godz. 16.00

„Jabłko”

10, 11 lipca, godz. 18.00

„Detektyw Pozytywka” (dla dzieci)

13 lipca, godz. 12.00, 15.00
14 lipca, godz. 11.00, 14.00 i 17.00

„Noc z bankierem”

17, 18 lipca, godz. 18.00

„Seks dla opornych”

19, 20 lipca, godz. 19.00

„Detektyw Pozytywka” (dla dzieci)

27, 28 lipca, godz. 12.00, 15.00

Kino

Kino Kosmos

ul. Sokolska 66
rezerwacja biletów: tel. 32 258 05 08
kasa@kosmos.katowice.pl
kosmos.katowice.pl

PORA DLA SENIORA

W pierwsze środy lipca (3 i 10 lipca) o godz. 15.30 zapraszamy na seanse filmów nie tylko dla seniorów. W programie głośny brytyjski film „Jedno życie”. Anthony Hopkins wciela się w sir Nicholasa Wintona, który tuż przed wojną ocalił ponad 600 dzieci z rąk hitlerowców. Jego historia ujrzała światło dzienne na antenie BBC dopiero po 40 latach i wzruszyła miliony ludzi na całym świecie.

– Bilety: 12 zł dla seniora, 21 zł normalny, 18 zł ulgowy.

LEKCJE FILMOWE

„Rozmowa”

16 lipca

Kolejną odsłonę popularnego cyklu Lekcje filmowe otworzy rozmowa dwójki filmowców: dr Anity Skwary oraz Mariusza Ciszewskiego, którzy wspólnie wygłoszą wstęp do prezentowanego filmu, tj. „Rozmowy” Francisa Forda Coppoli – znakomitego thrillera politycznego, laureata Złotej Palmy w Cannes, filmu obchodzącego 50. rocznicę premiery.

– Bilety: 18 zł normalny, 14 zł ulgowy, 13 zł z Kartą Kaśka.

PRZEGLĄD PIOSENKI PRZEGIĘTEJ

Pokazy queerowych filmów średniometrażowych z audiodeskrypcją

17 lipca, godz. 20.30

W ramach festiwalu Przegląd Piosenki Przegiętej (12–21 lipca) zapraszamy na pokaz dwóch średniometrażowych queerowych filmów dokumentalnych: „Filipka” i „Chciałbym Ci powiedzieć”. Pokazom będzie towarzyszyć audiodeskrypcja, co uczyni je dostępnymi dla osób niewidomych i niedowidzących. Po seansach spotkanie z Mateuszem Górą, współreżyserem „Chciałbym Ci powiedzieć”.

– Bilety: 8 zł.

Biblioteki

Biblioteka Śląska

(budynek główny)

pl. Rady Europy 1
info@bs.katowice.pl
tel. 32 20 83 740

facebook.com/BibliotekaSlaskaKatowice
bs.katowice.pl

Nowe godziny otwarcia Biblioteki Śląskiej,
pl. Rady Europy 1

– Wypożyczalnia, Strefa Otwarta, Czytelnia Główna i Czytelnia Czasopism Bieżących: poniedziałek 12.00–20.00, wtorek–piątek 8.00–20.00, sobota 8.00–15.00

– Czytelnia Zbiorów Specjalnych i Czytelnia Zbiorów Śląskich: poniedziałek 12.00–18.00, wtorek–sobota 8.00–15.00

– Mediateka Instytutu Goethego: poniedziałek 12.00–18.00, wtorek–piątek 8.00–18.00

Wystawa „Dawny Śląsk w malarstwie Mariana Knapika / Grupa Janowska”

do końca lipca, Galeria Holu Głównego

Marian Knapik, malarz amator, rodowity Ślązak. Od wielu pokoleń związany z Janowem, Nikiszowcem i Giszowcem – magicznymi dzielnicami Katowic. W latach 70. XX w. miał możliwość podziwiania przy pracy twórczej malarzy ze słynnej Grupy Janowskiej, którzy w Domu Kultury KWK „Wieczorek” prezentowali na wystawach swoje obrazy.

Inter Libros

Zapraszamy do inspirujących spotkań wśród książek. To oferta edukacyjna obejmująca pokazy, prelekcje i prezentacje, skierowana do wszystkich pragnących poznać bogate i unikatowe zbiory Biblioteki Śląskiej. Pokazy i wykłady są związane z dawną książką oraz historią kultury, a także dziejami piśmiennictwa Śląska.

Zwiedzanie biblioteki

Grupy uczestniczące w zajęciach i wykładach mogą również zwiedzić Bibliotekę Śląską, zapoznać się z bibliotecznym systemem komputerowym, katalogami tradycyjnymi, obejrzeć wystawę aktualnie prezentowaną w holu głównym, a także uczestniczyć w pokazach Pracowni Konserwacji.

– Informacji udziela Dział Zbiorów Specjalnych Biblioteki Śląskiej, tel. 32 208 38 83, 32 208 37 80, e-mail: zbioryspecjalne@bs.katowice.pl.

Biblioteka Śląska, Dom Oświatowy
ul. Francuska 12

Zgłoszenia: domoswiatowy@bs.katowice.pl
lub tel. 32 255 43 21

Obowiązuje kolejność zgłoszeń.
Miejsca limitowane!

Klub Miłośników Podróżowania im. Alfreda Szklarskiego

Zapraszamy na cykl warsztatów podróżniczych dla młodzieży w połączeniu z literaturą. Celem zajęć jest stworzenie grupy odbiorców skupionej wokół Gabinetu Alfreda Szklarskiego, która w trakcie warsztatów, wycieczek miejskich i pokazów będzie miała okazję pogłębić swoje zainteresowanie twórczością pisarza, jak również odnaleźć nowe inspiracje i pomysły związane z szeroko rozumianą tematyką podróżniczą. Prowadzenie: Marcin Kapral – edukator i miłośnik podróży.

– Konieczne zapisy!

Instytut Dokumentacji Architektury Biblioteki Śląskiej
ul. Francuska 12
e-mail: ida@bs.katowice.pl

ARCHISPACER VOL. 3.

Architektura Nauki – katowicki kompleks Politechniki Śląskiej

10 lipca, godz. 17.00

Zapraszamy do odwiedzenia obiektów Politechniki Śląskiej przy ul. Krasińskiego. Modernistyczny kompleks budynków zaprojektowanych w 1928 r. przez arch. Jadwigę Dobrzyńską i arch. Zygmunta Łobodę dla Śląskich Technicznych Zakładów Naukowych obecnie służy uczelni – mieści Wydział Inżynierii Materiałowej, Wydział Transportu, a także katowickie oddziały Wydziału Informatyki i Automatyki oraz Wydziału Architektury.

Prowadzenie: prof. dr hab. inż. arch. Magdalena Żmudziska-Nowak. Współpraca: Politechnika Śląska, SARP o/Katowice.

– Zbiórka przed wejściem głównym od strony ul. Krasińskiego. Obowiązują zapisy przez formularz internetowy – więcej informacji pod nr. tel. 785 710 210. Liczba miejsc: 25. Wstęp bezpłatny!

Miejska Biblioteka Publiczna

ul. Kossutha 11
tel. 32 254 60 98
e-mail: sekretariat@mbp.katowice.pl
mbp.katowice.pl

CZYTAJ DLA ODMIANY

■ CzytaMY miasto

Akcja „Lato z Książką” dla dzieci w wieku od 7 do 12 lat, spędzających wakacje w mieście.

– Obowiązują pisemna zgoda opiekunów na udział. Akcja odbywa się w lipcu i sierpniu w wybranych filiach. Udział bezpłatny. Więcej informacji: mbp.katowice.pl.

■ BOOKowanie i (Nie)książkowe pogadanki

24 lipca, godz. 16.00, Ogród S(ł)ów,
Filia nr 14, ul. Piastów 20, os. Tysiąclecia

MĄDRE ZWIERZĘ

■ Sztuka relaksu

6 lipca, godz. 11.00

Sobotnia kąpiel leśna pod przewodnictwem Katarzyny Grabki, certyfikowanej przewodniczki kąpeli leśnych i współzałożycielki Fundacji „Leśne Projekty”. Kąpiel leśna w kompleksie leśnym na Giszowcu.

– Wydarzenie tylko dla dorosłych. Obowiązują regulamin, który należy podpisać i przedłożyć przewodniczącemu bezpośrednio przed spacerem (do pobrania na mbp.katowice.pl lub w bibliotece). Limit miejsc! Zapisy: tel. 322 546 098 wewn. 112. Miejsce zbiórki zostanie podane przy zapisie.

ZIELONE SPACERY – VOL. 3.

■ W stronę Zielonego Zakątka

13 lipca, godz. 11.00

Spacer ekologiczny z Witoldem Szwedkowskim, jednym z liderów Miejskiej Partyzantki Ogrodniczej, założycielem pierwszego w Polsce schroniska dla niechcianych roślin, członkiem Stowarzyszenia Architektury Krajobrazu. Spacer po Dąbrówce Małej.

– Obowiązują zapisy (tel. 322 546 098 wewn. 112 – od 1 lipca).

■ Spacer po Giszowcu

20 lipca, godz. 10.00

Spacer po zabytkowym górniczym osiedlu ogrodzie z przewodniczką Joanną Siedlaczek-Plutą.

– Nie obowiązują zapisy! Miejsce zbiórki: skrzyżowanie Mysłowicka/Szopienicka/Przyjazna (w pobliżu stacji BP).

■ Przestrzeń dobrze zaprojektowana, czyli co zrobiono dobrze w Strefie Kultury w Katowicach

27 lipca, godz. 11.00

Ekospacer edukacyjny z Witoldem Szwedkowskim, jednym z liderów Miejskiej Partyzantki Ogrodniczej. Obowiązują zapisy (tel. 322 546 098 wewn. 121 – od 15 lipca).

PLENEROWE PRZEDSTAWIENIA TEATRALNE DLA DZIECI

■ „Kramik z wierszami”

3 lipca, godz. 17.00, ogród sensoryczny,
Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki

Teatr Edukacyjny „Gabi Art”.

■ „Jaś Wędrowniczek”

3 lipca, godz. 17.00, plac przy bibliotece,
Filia nr 28, ul. Uniczowska 36, Podlesie

Teatr Edukacji i Profilaktyki z Uśmiechem.

■ „O Marysi, gąskach i krasnoludkach”

10 lipca, godz. 17.00, plac przy bibliotece,
Filia nr 28, ul. Uniczowska 36, Podlesie

Teatr Edukacji i Profilaktyki z Uśmiechem.

■ „Wilk i zając na wakacjach”

17 lipca, godz. 17.00, ogród sensoryczny,
Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki

Studio Teatralne „Krak-Art”.

■ „Jak słoń został strażakiem”

24 lipca, godz. 17.00, plac przy bibliotece,
Filia nr 28, ul. Uniczowska 36, Podlesie

Teatr Edukacji i Profilaktyki z Uśmiechem.

■ „Piękna i Bestia”

31 lipca, godz. 17.00, ogród sensoryczny,
Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki

Studio Teatralne „Krak-Art”.

■ „Piraci i wyspa skarbów”

31 lipca, godz. 17.00, plac przy bibliotece,
Filia nr 28, ul. Uniczowska 36, Podlesie

Teatr „Błaszany Bęberek”.

■ CzytaMY miasto – Lato z Książką 2024

Tegoroczna akcja „Lato z Książką” odbędzie się w lipcu i sierpniu w wybranych filiach pod wspólnym hasłem „CzytaMY miasto”. Temat przewodni nawiązuje do projektu grantowego, który nasza biblioteka realizuje w tym roku dzięki dofinansowaniu z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu „Partnerstwo dla książki”.

Udział w „Lecie z Książką” jest bezpłatny. W przypadku wyjścia do innej instytucji, gdzie obowiązują bilety wstępu, za zakup biletów odpowiadają rodzice lub opiekunowie uczestnika akcji. Biblioteka nie sponсорuje biletów komunikacji miejskiej ani wejściówek. Do udziału w „Lecie z Książką” jest wymagana pisemna zgoda rodziców lub opiekunów. W przypadku nadzwyczajnej sytuacji, związanej np. ze szczególnym stanem zdrowia uczestnika akcji, rodzic zobowiązuje się powiadomić o tym fakcie pracowników biblioteki przed zapisaniem dziecka.

Tematy planowanych zajęć zostaną opublikowane na stronie internetowej, z zastrzeżeniem, iż mogą one ulec zmianie. Aktualne informacje o tym, co się będzie odbywać podczas „Lata z Książką”, będą dostępne w filiach organizujących akcje.

Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka im. Józefa Lompy w Katowicach

ul. ks. kard. Wyszyńskiego 7
tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84
e-mail: biblioteka@pbw.katowice.pl
www.pbw.katowice.pl

Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka im. Józefa Lompy w Katowicach jest otwarta przez całe wakacje. W poniedziałki od godz. 12.00 do 19.00, a w pozostałe dni tygodnia (wtorek–piątek) od godz. 8.00 do 15.00.

Oferujemy zbiory z różnych dziedzin wiedzy, zwłaszcza pedagogiki, psychologii, socjologii i nauk pokrewnych, oraz literaturę piękną i popularną. Z usług biblioteki mogą korzystać wszyscy zainteresowani. Zapraszamy!



MDK „Ligota”

ul. Franciszkańska 33
tel. 32 252 32 34
e-mail: mdk@mdkligota.pl
mdkligota.pl

LATO W MIEŚCIE 2024. BARWY LATA

1–26 lipca, poniedziałki, środy
i piątki, godz. 10.00–14.00

Zapraszamy uczniów szkół podstawowych do udziału

w tegorocznej akcji „Lato w mieście”! Będą kreatywne zajęcia i masa zabawy! Szczegóły i karta zgłoszeniowa na mdkligota.pl.

– Liczba miejsc ograniczona. Zapisy w biurze obsługi (tel. 32 252 32 34, 604 988 657).

■ Kultura z drugiej ręki 2024

6 lipca, godz. 10.30

Wymienialnik, warsztaty i wirtualna rzeczywistość! Serdecznie zapraszamy młodzież od 15. do 19. roku życia! Będą warsztaty japońskie, warsztaty block-printingu indyjskiego, poranny rozruch na świeżym powietrzu i gogle do wirtualnej rzeczywistości Quest 2! No i okazja do wymienienia się książkami, płytami i komiksami!

– Obowiązują zapisy telefoniczne (604 988 657) i poprzez wiadomości na profilu facebookowym MDK „Ligota”.

– Impreza realizowana w ramach Inicjatywy Lokalnej Miasta Katowice.

W PIANO TĘŻNIA FESTIWAL 2024

■ Łukasz Trepczyński

7 lipca, godz. 18.00, amfiteatr w parku Zadole

Podczas czwartego koncertu w ramach festiwalu usłyszymy Łukasza Trepczyńskiego. Zagra kompozycje Fryderyka Chopina, Claude’a Debussy’ego i Maurice’a Ravela. Słowo o muzyce – Jan Porzuczek. Serdecznie zapraszamy!

– Projekt realizowany w ramach budżetu obywatelskiego. **WSTĘP WOLNY.**

MUZYCZNY KĄCIK

■ The Rolling Stones – 30 lat albumu „Voodoo Lounge”

12 lipca, godz. 17.30,

12 lipca obchodzimy 62. rocznicę pierwszego koncertu The Rolling Stones. Z tej okazji Kris Dembski i Michał Grzesiek opowiedzą historię tego koncertu. Spotkanie będzie dotyczyło historii albumu „Voodoo Lounge”, który Stonesi wydali w 1994 r. Nie zabraknie także ciekawostek z tegorocznej trasy koncertowej zespołu. **WSTĘP WOLNY.**

SPACER „POZNAJ SWOJĄ DZIELNICĘ”

■ Załęska Hałda, Brynów

20 lipca, godz. 10.00, zbiórka
przy ul. Kościuszki 138

Zapraszamy na kolejny spacer w ramach projektu! Przewodnicy oprowadzą nas po dzielnicy i podzieli się jej historią. Spotykamy się przy Zakładzie Zieleni Miejskiej (ul. Kościuszki 138), idziemy ulicami Brynowa Zachodniego i Starej Ligoty, a skończymy spacer przy Filii nr 32 MBP (ul. Grzybski 19a). Po zakończeniu każdej z tras dla uczestników przewidziano poczęstunek i pamiątkowy gadżet.

– Obowiązują zapisy (tel. 880 010 909, 662 094 606).

– Projekt realizowany w ramach Inicjatywy Lokalnej Miasta Katowice.

WAKACYJNA OFERTA KULTURALNA

W wakacje nie ma zajęć stałych. Ale jest wakacyjna oferta kulturalna! Serdecznie zapraszamy w lipcu i sierpniu na kreatywne zajęcia w MDK. Do wyboru: rękodzieło, zajęcia w pracowni plastycznej, warsztaty śpiewu, nauka gry na pianinie i „Lato u Sezamków”!

– Szczegóły i karta zgłoszeniowa na mdkligota.pl. Zapisy w biurze obsługi (tel. 604 988 657, 32 252 32 34).

MDK „Południe”

ul. Boya-Żeleńskiego 83
tel. 32 209 47 72
mdk@mdkpoludnie.com
mdkpoludnie.com

PROGRAM AKCJI „LATO W MIEŚCIE”

Na wszystkie zajęcia i spektakle obowiązują zapisy. Koszt: 20 zł za zajęcia, spektakle – **WSTĘP WOLNY.**

1 lipca

- godz. 10.00 – „Zuzanka i utopce” – spektakl teatralny
- godz. 11.15 – warsztaty plastyczne

2 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – „O pszczołach od A do Zzzzz” – warsztaty artystyczne

3 lipca

- godz. 10.00 – „O pszczołach od A do Zzzzz” – warsztaty artystyczne

4 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – „O pszczołach od A do Zzzzz” – warsztaty artystyczne

8 lipca

- godz. 10.00 – „Babroszki lecą w kosmos” – spektakl
- godz. 11.15 – warsztaty ekologiczne

9 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – warsztaty ekologiczne

10 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – „Mój przyjaciel pies” – warsztaty dogoterapii

11 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – „Bizuteria z drucików” – warsztaty artystyczne

15 lipca

- godz. 10.00 – „Tajemnica skarbu na Kurzej Nóżce” – spektakl
- godz. 11.15 – warsztaty ekologiczne

16 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – warsztaty ekologiczne

17 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – warsztaty ekologiczne

18 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – „Ko, ko, ko, w jajku złoto” – warsztaty artystyczne

22 lipca

- godz. 10.00 – „Jak wróbelk Elemelek...” – spektakl
- godz. 11.15 – warsztaty ekologiczne

23 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – warsztaty ekologiczne

24 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – „Mój przyjaciel pies” – warsztaty dogoterapii

25 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – „Bizuteria z drucików” – warsztaty artystyczne

29 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – warsztaty plastyczne

30 lipca

- godz. 10.00 – projekcja filmowa
- godz. 11.30 – warsztaty plastyczne

31 lipca

- godz. 10.00 – „Wyprawa pana Małuszkiewicza” – spektakl
- godz. 11.15 – bal na półmetku...

Piotrowice, ul. Jankego 136
tel. 32 205 92 81

PROGRAM AKCJI „LATO W MIEŚCIE”

Na wszystkie zajęcia obowiązują zapisy. Koszt udziału: 20 zł za dzień + bilety wstępu do atrakcji podczas wycieczek.

2 lipca

- godz. 10.00 – przyrodnicza gra terenowa
- godz. 12.00 – Wodny Plac Zabaw

3 lipca

- godz. 10.00–12.00 – spacer ziołowy oraz warsztaty „Brecloczki z żywicy epoksydowej”

- godz. 12.00 – turniej gier planszowych

5 lipca

- godz. 10.00 – wycieczka do Śląskiego Ogrodu Botanicznego – warsztaty ziołowe oraz ognisko (bilet wstępu: 25 zł)

9 lipca

- godz. 10.00 – gra terenowa
- godz. 12.00 – turniej gier planszowych

10 lipca

- godz. 10.00 – dekoracyjne zawieszki z płyt CD
- godz. 12.00 – gra zespołowa plenerowa „Baseball dla dzieci”

12 lipca

- godz. 10.00 – wycieczka do Fun House (bilet wstępu: 39 zł)

16 lipca

- godz. 10.00 – wycieczka do skansenu oraz warsztaty malowania na torbach (bilet wstępu: 20 zł)

17 lipca

- godz. 10.00 – prelekcja oraz warsztaty malarskie o straszakach śląskich
- godz. 12.00 – gra terenowa o straszakach śląskich

19 lipca

- godz. 10.00 – lekcja regionalna w Zarzeczcu oraz ognisko (śląskie graczki)

23 lipca

- godz. 10.00 – warsztaty rzeźbiarskie – papugi z gliny polimerowej
- godz. 11.00 – plenerowe warsztaty jogi
- godz. 12.30 – turniej gry planszowej Super Farmer

24 lipca

- godz. 10.00 – spotkanie z Kółem Hodowców Gołębi
- godz. 13.00 – warsztaty szycia – zwierzęce zakładki do książek

26 lipca

- godz. 10.00 – wycieczka do papugarni oraz do Doliny Trzech Stawów – plaża (bilet wstępu: 20 zł)

Zarzeczce, ul. Steller 4
tel. 32 202 97 67

PROGRAM AKCJI „LATO W MIEŚCIE”

NA WSZYSTKIE ZAJĘCIA OBOWIĄZUJĄ ZAPISY.

2 lipca

- godz. 10.00 – „Zrób to sam” – kącik kreatywny
- godz. 12.00 – „Młodzi naukowcy na tropie lata”

3 lipca

- godz. 10.00 – Ślonsko Bajarka
- godz. 11.00 – Graczki – śląskie gry i zabawy

4 lipca

- godz. 10.00 – „Bliżej natury – poznajemy zwierzęta”
- godz. 12.30 – „Wyginam śmiało ciało”
- godz. 13.15 – animacje, gry i zabawy

9 lipca

- godz. 10.00 – „Zrób to sam” – kącik kreatywny
- godz. 12.00 – „Młodzi naukowcy na tropie lata”

10 lipca

- godz. 10.00 – spotkanie z Indianami
- godz. 12.00 – gry i zabawy w stylu indiańskim

11 lipca

- godz. 10.00 – „Zrób to sam” – kącik kreatywny
- godz. 12.30 – „Wyginam śmiało ciało”
- godz. 13.15 – animacje, gry i zabawy

16 lipca

- godz. 10.00 – „Zrób to sam” – kącik kreatywny
- godz. 12.00 – „Młodzi naukowcy na tropie lata”

17 lipca

- godz. 10.00 – „Obozowisko rycerskie w Zarzeczcu!”
- godz. 12.00 – „Obozowisko rycerskie w Zarzeczcu!” – gry i zabawy

18 lipca

- godz. 10.00 – „Zrób to sam” – kącik kreatywny
- godz. 12.30 – „Wyginam śmiało ciało”
- godz. 13.15 – animacje, gry i zabawy

23 lipca

- godz. 10.00 – „Zrób to sam” – kącik kreatywny
- godz. 12.00 – „Młodzi naukowcy na tropie lata”

24 lipca

- godz. 10.00 – warsztaty beatboxu z mistrzem Polski – DomiXem

- godz. 12.00 – „Minimakramy” – warsztaty rękodzielnicze

25 lipca

- godz. 10.00 – „Zrób to sam” – kącik kreatywny
- godz. 12.30 – „Wyginam śmiało ciało”
- godz. 13.15 – animacje, gry i zabawy

30 lipca

- godz. 10.00 – „Co w trawie piszczy?” – spacer do lasu
- godz. 12.00 – „Co w trawie piszczy?” – warsztaty ekologiczne

31 lipca

- godz. 10.00 – „Będę strażakiem!” – zwiedzamy OSP w Zarzeczcu
- godz. 12.00 – terenowa gra miejska

MDK „Bogucice–Zawodzie”

ul. Markiefki 44a
ul. Marcinkowskiego 13
tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44
sekretariatmdk@
mdkbogucice-zawodzie.pl

Dział „Zawodzie”

TEATR KAMISHIBAI

„Kiedy Polska była puszcza – oglądamy, projektujemy i opowiadamy”

1 lipca, godz. 12.00

Teatr kamishibai to teatr obrazkowy wywodzący się z Japonii. Podczas wydarzenia przedstawimy zamierzoną historię Polski w sposób przystępny dla najmłodszych odbiorców.

- Wstęp: 30 zł.

POPISANE LATO

Odpicuj mi fanfik!

8 lipca, godz. 12.00

Wydarzenie skierowane dla dzieci i młodzieży chcących rozwinąć swój talent pisarski.

- Warsztaty darmowe. Obowiązują zapisy.

SENSOWEEKEND

Sensowekend to wydarzenie z warsztatami artystycznymi skierowanymi dla osób dorosłych. Odbędą się warsztaty z ceramiki, a także z techniki linorytu.

Warsztaty ceramiczne dla dorosłych

13 lipca, godz. 10.00 i 16.30

- Koszt: 45 zł.

Warsztaty linorytnicze dla dorosłych

13 lipca, godz. 15.00

- Koszt: 40 zł.

(Nie)Winne malowanie w ogrodzie

27 lipca, godz. 18.00

W MDK-owskim ogrodzie, w dobrej atmosferze, odbędzie się malowanie. Dajmy się ponieść wyobraźni wśród przyrody i z kieliszkiem pełnym kreatywności.

- Warsztaty: 50 zł.

TEATR KAMISHIBAI

„Moja Polska – opowiadamy ojczyznę plakatami Ryszarda Kai” – warsztaty narracyjne

29 lipca, godz. 12.00

Teatr kamishibai to teatr obrazkowy wywodzący się z Japonii. W czasie wydarzenia popracujemy nad warsztatem narracyjnym najmłodszych uczestników. To doskonała okazja do obcowania z kulturą dalekiego kraju oraz rozwinięcia swoich umiejętności oratorskich.

- Wstęp: 30 zł.

Dział „Osiedle Paderewskiego”

Nauka szycia dla dzieci

2, 4, 09, 11, 16, 18, 23, 25, 30 lipca, godz. 10.00

Warsztaty skierowane do dzieci, które chciałyby rozpocząć swoją przygodę z maszyną do szycia oraz szyciem ręcznym.

- Koszt: 100 zł za trzy godziny.

Makrama dla dzieci

6 lipca, godz. 9.30

- Koszt: 40 zł.

Makrama dla dorosłych

6 lipca, godz. 12.00

Zapraszamy dorosłych, którzy chcieliby się nauczyć wyplatania makramy. Warsztaty skierowane do osób początkujących.

- Koszt: 40 zł.

Warsztaty z teatru improwizacji

13 lipca, godz. 10.00–17.00

Zajęcia dla osób, które chciałyby udoskonalić swój warsztat teatralny. Będziemy poznawać techniki improwizacji. Zapraszamy dorosłych oraz młodzież od lat 16.

- Koszt: 150 zł.

Siłownia pamięci dla seniorów

15 lipca, godz. 10.00

Siłownia pamięci to zajęcia skierowane do seniorów, podczas których we wspólnym gronie ćwiczymy pamięć i koncentrację.

- Wstęp bezpłatny. Obowiązują zapisy.

SPOTKANIE PODRÓŻNICZE

Solo z plecakiem portugalskim szlakiem Camino de Santiago

17 lipca, godz. 18.00

Zapraszamy na spotkanie z mgr turystyki Aleksandrą Dylong, która opowie o swojej podróży solo szlakiem Camino de Santiago przez piękną i malowniczą Portugalię.

- Wstęp bezpłatny. Obowiązują zapisy.

Wieczór autorski z Pawłem Czernikiem

18 lipca, godz. 17.30

Paweł Czernik, autor książki „Czyściec. Droga oczyszczenia”, przedstawia opowieść o Lucjanie, który po śmierci trafia do czyśćca.

- Wstęp bezpłatny. Obowiązują zapisy.

Eksperymenty graficzne

19 lipca, godz. 17.00; 20 i 21 lipca, godz. 10.00

Podczas spotkań poznamy techniki druku wypukłego: linoryt, teksturowy oraz monotypię.

- Koszt: całość warsztatów – 120 zł lub 43 zł za dzień.

Fotoczułe spotkanie

24 lipca, godz. 18.00

To kolejne spotkanie z cyklu Fotoczułych, które prowadzi fotograf Klaudia Kaszyca. Podczas wydarzenia spotykają się zarówno amatorzy, jak i profesjonalści.

- Spotkanie bezpłatne. Obowiązują zapisy.

Warsztaty Akademii Rodzica – Marcin Rączka

25 lipca, godz. 17.30

- Wstęp bezpłatny. Obowiązują zapisy.

MDK „Koszutka”

ul. Grażyńskiego 47
tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00

mdkkoszutka.pl

Facebook @mdkkoszutka

Instagram #mdkkoszutka

#KATOkultura

Kino plenerowe na os. Witosa

6, 13, 20, 27 lipca, godz. 21.30, pl. św. Herberta

Projekt Dom Kultury na os. Witosa. LOOK 7: 2024 finansowany z budżetu obywatelskiego w Katowicach.

Pobudka Koszutka

13 lipca

Wydarzenie organizowane przez instytucje miejskie, Radę Dzielnicy nr 12, lokalnych przedsiębiorców, stowarzyszenia i fundacje.

- godz. 16.00 – „Rowerem przez Wietnam” – spotkanie z Waldemarem Maliną, podróżnikiem, który na rowerze objechał kawał świata;
- godz. 21.00 – kino plenerowe – „E.T.”.

Kino plenerowe w dzielnicach

12 lipca, godz. 21.30, os. Tysiąclecia – skwer Młodych Plastyków

Projekcja francuskiego filmu komediowego „A oni dalej grzeszą, dobry Boże!”.

- Wydarzenie finansowane z budżetu miasta Katowice.

19 lipca, godz. 21.30,

os. Tysiąclecia – skwer Młodych Plastyków

Projekcja francuskiego filmu komediowego „I znowu zgrzeszyliśmy, dobry Boże!”.

- Wydarzenie finansowane z budżetu miasta Katowice.

26 lipca, godz. 21.00,

Załęże – pl. ks. Józefa Londzina

Projekcja amerykańskiego filmu animowanego „Coco”.

- Wydarzenie finansowane z budżetu miasta.

LATO W MIEŚCIE 2024

1–31 lipca

„Na tropie lata”

Zapraszamy chętne dzieci w wieku od 6 do 12 lat na warsztaty: integracyjne, ruchowe, muzyczne, edukacyjne, twórcze, kreatywne, wycieczki (m.in. Skansen w Chorzowie, Egzotarium w Sosnowcu, Muzeum Hutnictwa w Chorzowie, Park Zamkowy w Pszczynie, basen, kino).

Warsztaty będą się odbywać w poniedziałki, środy i piątki od godz. 10.00 do 14.00. Szczegółowy program zajęć dostępny w sekretariacie MDK „Koszutka” przy ul. Grażyńskiego 47 w Katowicach oraz na stronie mdkkoszutka.pl. Liczba miejsc ograniczona. Obowiązują zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00. Warsztaty bezpłatne, za wyjątkiem wyjść.

Miejski Dom Kultury „Koszutka” filia „Dąb”

ul. Krzyżowa 1
tel. 608 549 089

filiadab@mdkkoszutka.pl

LATO W MIEŚCIE 2024

Skrzat Zasybek zaprasza dzieci w wieku od 6 do 12 lat na kolejną akcję „Lato w mieście” pt. „Start po zdrowie z Zasybkiem”. Będziemy się bawić i uczyć, jak dbać o nasze zdrowie. Poznamy zdrowe nawyki żywieniowe, odkryjemy naszą emocjonalność oraz zadamy o kondycję fizyczną.

Szczegółowy program znajduje się na mdkkoszutka.pl, w zakładce filii „Dąb”. Bezpłatne zajęcia będą się odbywać w poniedziałki, środy i piątki od 1 lipca do 9 sierpnia. Liczba miejsc ograniczona. Obowiązują zapisy w sekretariacie filii „Dąb”.

Wieczory muzyczne

13 lipca, godz. 17.00

Letnie Spotkanie Muzyczne – koncert operowy i operetkowy w wykonaniu Gabrieli Silvy wraz z gośćmi.

WSTĘP WOLNY.

MDK „Szopienice-Giszowiec”

ul. gen. J. Hallera 28
tel./faks 32 256 84 53

mdk.katowice.pl

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”
ul. gen. Hallera 28
tel./faks 32 256 84 53

LATO W MIEŚCIE 2024

1–26 lipca, godz. 10.00

Dla dzieci w wieku 7–12 lat. Zajęcia odbywają się w każdy poniedziałek, środę i piątek. WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy! Bilety wstępu odpłatne.

- 1 lipca – „Poznajmy się!” – zajęcia organizacyjne, gry i zabawy integracyjne;
- 3 lipca – gry i zabawy na świeżym powietrzu oraz turniej gry w piłkarzyki;
- 5 lipca – „Spotkanie ze sztuką” – warsztaty z grafiki warsztatowej – linoryt;
- 8 lipca – spacer z zajęciami plenerowymi
- 10 lipca – wycieczka do Egzotarium w Sosnowcu;
- 12 lipca – wyjazd do Multikina w Galerii Katowickiej;
- 15 lipca – „Spotkanie ze sztuką” – malarstwo emocjonalne;
- 17 lipca – wyjazd do Galerii BWA w Katowicach – warsztaty artystyczne;
- 19 lipca – „Bobok tu, bobok tam” – tworzymy własnego beboka;
- 22 lipca – wyjście do zoo;
- 24 lipca – „Spotkanie ze sztuką” – kolaż;
- 26 lipca – wyjazd do Multikina w Galerii Katowickiej.

Kolejność oraz tematyka spotkań mogą ulec zmianie.

„Malowane świąty nasze”

1–28 lipca

Wystawa prac uczestników warsztatów artystycznych Świętochłowickiego Centrum Kultury. WSTĘP WOLNY.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”

Filia nr 1

Katowice, ul. Obrońców Westerplatte 10
tel./faks 32 256 99 77

MDKowa jungla

lipiec 2024 w godz. 10.00–15.00

Wymienialnik roślin w Szopienicach.

LATO W MIEŚCIE 2024

1–28 lipca, godz. 10.00

Dla dzieci w wieku 7–12 lat. Zajęcia odbywają się w każdy poniedziałek, środę i piątek. WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy! Bilety wstępu odpłatne.

- 1 lipca – „Poznajmy się!” – integracyjne gry i zabawy, konkursy i łamigłówki na sali i w plenerze;
- 3 lipca – „Co się chowa za ramą” – artystyczne warsztaty w Muzeum Śląskim;
- 5 lipca – warsztaty muzyczne – Miasto Ogrodów;
- 8 lipca – „Spacerem wokół Morawy” – gry i zabawy na świeżym powietrzu;
- 10 lipca – wyjazd do planetarium – seans „Miliardy parseków kosmicznej podróży” oraz warsztaty „Astronomia dla początkujących”;
- 12 lipca – wyjazd do Galerii BWA w Katowicach – warsztaty artystyczne;
- 15 lipca – spotkanie edukacyjne w Straży Miejskiej Katowice – pokaz psów pomocników;
- 17 lipca – „Bebokowy spacer po Nikiszu” – zajęcia terenowe;
- 19 lipca – „Poznajemy przyrodę Doliny Pięciu Stawów” – zajęcia w plenerze;
- 22 lipca – „Mała strażnica” – zajęcia edukacyjne w Jednostce Ratowniczo-Gaśniczej nr 1 w Szopienicach;
- 24 lipca – „Mini Mam Talent” – prezentujemy swoje umiejętności;
- 26 lipca – wyjazd do stadniny koni Padok oraz zabawy na placu zabaw Bolina;
- 29 lipca – warsztaty plastyczne, gry i zabawy integracyjne oraz zawody drużynowe;
- 31 lipca – wyjazd do Multikina w Katowicach – film według repertuaru.

Kolejność oraz tematyka spotkań mogą ulec zmianie.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 2

Katowice, pl. Pod Lipami 1, 3–3a, 10
tel./faks 32 206 46 42

LATO W MIEŚCIE 2024

1–26 lipca, godz. 10.00

Dla dzieci w wieku 7–12 lat. Zajęcia odbywają się w każdy poniedziałek, środę i piątek. WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy! Bilety wstępu odpłatne.

- 1 lipca – zajęcia integracyjne, gry i zabawy;
- 3 lipca – wyjście do kina;
- 5 lipca – turniej sportowy z nagrodami, zajęcia rzeźbiarskie;
- 8 lipca – „Wyprawa do lasu” – warsztaty edukacyjne i plastyczne;
- 10 lipca – wycieczka do Egzotarium w Sosnowcu;
- 12 lipca – gra terenowa w parku;
- 15 lipca – zajęcia integracyjne, gry i zabawy;
- 17 lipca – „Wyprawa do lasu” – warsztaty edukacyjne i plastyczne;
- 19 lipca – turniej sportowy z nagrodami, zajęcia rzeźbiarskie;
- 22 lipca – wyjście do kina;
- 24 lipca – wycieczka do Egzotarium w Sosnowcu;
- 26 lipca – gra terenowa w parku.

Kolejność oraz tematyka spotkań mogą ulec zmianie.

Malarskie skrawki Giszowca

16–31 lipca

Wystawa malarstwa Grupy Janowskiej. W swojej twórczości malarze skupiają się na bliskiej im Małej Ojczyźnie. W Giszowcu zobaczymy ich dzieła inspirowane miastem ogrodem. WSTĘP WOLNY.

Targi staroci na Gisz

27 lipca, godz. 9.00

Giszowiecka giełda staroci i antyków.

- Inicjatywa Lokalna współfinansowana z budżetu miasta Katowice. Wstęp wolny.

Muzea

Muzeum Historii Katowic

Budynek główny

ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21

e-mail mhk@mhk.katowice.pl

mhk.katowice.pl

WYSTAWY

- Wystawy stałe: Z dziejów Katowic; W kamienicy mieszczańskiej. Codziennosc i odświętnosc; W kamienicy mieszczańskiej. U sąsiadów na pokojach i w kuchni.
- Wystawy czasowe: Tworzymy naSTRÓJ. Chłopski gust, pańska moda, folk fashion – czynna do 15 września;
- 6 lipca, godz. 12.00 – oprowadzanie kuratorskie po wystawie „Tworzymy naSTRÓJ”. Obowiązuje bilet wstępu na wystawę. Zapisy – tel. 32 256 18 10 wew. 117, 104

WYKŁADY

20 lipca, godz. 12.00

- Wykład Magdaleny Tobiły-Feliks „Strój ludowy wpisany w życiorys – etnoświat Barbary Bazielich”.

DZIAŁ ETNOLOGII MIASTA

ul. Rymarska 4

tel. 32 353 95 59

WYSTAWY

- Wystawy stałe: Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej; U nos w domu na Nikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego mieszkania; Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i maglu na Nikiszowcu.
- Wystawy czasowe: Niegdyś i dziś. Reminiscencje stroju ludowego w sztuce – czynna do 7 lipca; Teraz i wtedy. Folkowe wizje Daniela Krzanowskiego – czynna od 16 lipca do 30 września.

DZIAŁ TEATRALNO-FILMOWY

ul. Kopernika 11

tel. 32 745 17 28, 514 499 614

WYSTAWY

- Wystawa stała: Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków.

- Wystawa czasowa: Prowokacja to jest dekoracja. Pracownia Franciszka Starowieyskiego – czynna do 29 września.

WYDARZENIA

Wakacyjny czwartek w pracowni

11 lipca, godz. 17.00

Warsztaty kolażu dla dorosłych, inspirowane twórczością Franciszka Starowieyskiego.

- Wstęp: 10 zł od osoby. Obowiązują zapisy: e-mail ptf@mhk.katowice.pl, tel. 514 499 614, 32 745 17 28.

Środa dla seniora w Dziale Teatralno-Filmowym

17 lipca, godz. 12.00–14.00

- 12.00 – zwiedzanie z przewodnikiem wystawy stałej „Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków”;

- 13.00 – oglądanie filmów: „Wielobarwna Barbara Ptak – benefis”, „Kronika rodzinna i towarzyska”, w ramach zwiedzania wystawy stałej „Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków”. Udział w cenie biletu ulgowego.

Wakacyjny czwartek w pracowni

18 lipca, godz. 17.00

„Sekrety rzeczy. Symbolika przedmiotów z pracowni Franciszka Starowieyskiego” – spotkanie na wystawie i wykład towarzyszący.

- Wstęp w cenie biletu na wystawę. Obowiązują zapisy: e-mail ptf@mhk.katowice.pl, tel. 514 499 614, 32 745 17 28.

Wakacyjny czwartek w pracowni – 2 w 1!

25 lipca, godz. 17.00

„Sekrety rzeczy. Symbolika przedmiotów z pracowni Franciszka Starowieyskiego” – spotkanie na wystawie i wykład towarzyszący; warsztaty kolażu dla dorosłych, inspirowane twórczością Franciszka Starowieyskiego.

- Wstęp płatny. Obowiązują zapisy: e-mail ptf@mhk.katowice.pl, tel. 514 499 614, 32 745 17 28.

LATO W MIEŚCIE 2024 W MHK

Budynek główny

ul. ks. Szafranka 9

- Zajęcia bezpłatne, realizowane 25–28 czerwca oraz 2–5 lipca w godz. 10.30–12.30 oraz 12.30–14.30. Limit osób na zajęciach: 23 uczestników. Kontakt: e-mail: g.malek@mhk.katowice.pl, tel. 32 256 18 10 wew. 117.

- Gryfno moda – projektowanie śląskiego stroju: Warsztaty plastyczne z zakresu projektowania śląskiego ubioru połączone z oprowadzaniem po wystawie „Tworzymy naSTRÓJ. Chłopski gust, pańska moda i folk fashion”. Będzie możliwość zobaczenia oryginalnych strojów ludowych, biżuterii, galand, a w części warsztatowej będą mogli zrealizować swój własny projekt ubioru ludowego.

- Wionki, galandy i korony – tworzenie śląskiego wianka: warsztaty plastyczne z projektowania śląskiej galandy połączone z oprowadzaniem po wystawie. W drugiej części zajęć uczestnicy będą mieli możliwość wykonania swojej osobistej galandy z użyciem różnych materiałów.

Dział Etnologii

ul. Rymarska 4

- Zajęcia bezpłatne, realizowane 25–28 czerwca oraz 2–5 lipca w godz. 10.30–11.45. Limit osób na zajęciach: 25 uczestników. Kontakt: e-mail edukacja@mhk.katowice.pl, tel. 32 353 95 59 wew. 5.

- Mamy nastroj na strój: zajęcia warsztatowe inspirowane wystawą czasową „Niegdyś i dziś. Reminiscencje stroju ludowego w sztuce”.

Dział Teatralno-Filmowy

ul. Kopernika 11

Zajęcia bezpłatne, realizowane 1–5 lipca w godz. 10.00–11.30 i 12.00–13.30. Limit osób na zajęciach: 20 uczestników. Kontakt: e-mail ptf@mhk.katowice.pl, tel. 32 745 17 28.

Wakacyjni detektywi

Zapraszamy dzieci, które lubią ruszyć głową, na wakaacyjną grę terenową z elementami edukacyjnymi w przestrzeni wystawy stałej. Żeby rozwiązać wszystkie zagadki, dzieci będą musiały ze sobą współpracować, wnikliwie obejrzeć wystawę i przyjrzeć się kostiumom teatralnym. Kto wie, jak to się skończy?

GKS. Długofalowe projekty

Wszyscy trenerzy drużyn sportowych GKS-u podpisali nowe kontrakty z klubem. Za nami sezon 2023/2024, który przyniósł mnóstwo sportowych emocji w Katowicach.

Piłkarze GKS-u wywalczyli upragniony awans do PKO BP Ekstraklasy. Piłkarki zdobyły srebrne medale mistrzostw Polski i dołożyły do tego pierwszy w historii Puchar Polski. Hokeiści także zakończyli swe rozgrywki z medalami i zdobyli wicemistrzostwo kraju. Siatkarze na kolejny sezon zapewnili sobie grę w wymagającej PlusLidze. To zatem naturalne, że wszyscy trenerzy odpowiadający za wyniki drużyn GKS-u związali się z klubem nowymi umowami.

– Przedłużyliśmy kontrakty z wszystkimi trenerami o kolejne dwa lata. Trenerzy mają dzięki temu czyste głowy, mogą budować długofalowo i nie muszą się zastanawiać, co będzie z nimi po kolejnym roku. Myślę, że wszyscy trenerzy przyjęli to z wielkim zadowoleniem – podkreśla Krzysztof Nowak, prezes GKS-u Katowice.

Przypomnijmy: trener piłkarzy Rafał Górak po raz pierwszy prowadził GieKSę w latach 2011–2013. Do Katowic powrócił w czerwcu



2019 r. Po dwóch latach wywalczył z drużyną awans do Fortuna 1. Ligi. Ostatni sezon przyniósł z kolei awans do PKO BP Ekstraklasy.

Trenerka piłkarek Karolina Koch jest związana z GieKSą od sezonu 2017/2018. Najpierw jako piłkarka pomogła zespołowi w awansie do Ekstraligi. W tym czasie zbierała doświadczenie jako członek sztabu szkoleniowego. W marcu 2022 r. objęła funkcję pierwszej trenerki kobiecego zespołu GKS-u. W pierwszym pełnym sezonie swojej pracy poprowadziła GieKSę do historycznego mistrzostwa Polski. – Dla mnie GKS Katowice to wyjątkowe miejsce. Pochodzę ze Śląska i budowanie pro-

fesjonalnej piłki w Katowicach było moim marzeniem. To, że w klubie mi zaufano i pozwolono przez kolejne dwa lata wdrażać moją wizję, to ogromne wyzwanie. Dziękuję za zaufanie – mówi trenerka Koch.

Nadchodzący sezon PlusLigi będzie dla Grzegorz Ślabego, rodowitego katowiczana i jednej z najbardziej zasłużonych postaci w historii siatkarskiej sekcji GKS-u Katowice, piątym z rzędu w roli pierwszego szkoleniowca naszego klubu. To właśnie pod wodzą trenera Ślabego w sezonie 2015/2016 GKS Katowice zwyciężył w rozgrywkach I ligi po emocjonującym finale z SMS-em PZPS-

–em Spala i awansował do PlusLigi. Przez kolejne lata Ślabý pozostawał w sztabie siatkarskiej GieKSy w roli asystenta kolejno Piotra Gruszki i Dariusza Daszkiewicza, a przed startem sezonu 2020/2021 sam objął stery.

Na dobre i na złe z GKS-em jest też związany trener hokeistów Jacek Płachta. Wychowanek naszego klubu i jego zawodnik w latach 1986–1990 wrócił do Katowic w roli trenera hokejowej sekcji GKS-u w 2021 r. Przypomnijmy: to właśnie w naszym klubie debiutował on w roli szkoleniowca w sezonie 2010/11 i pracował w nim także w sezonach 2012/2013 i 2016/2017. Powrót trenera Płachty do rodzinnego miasta przyniósł klubowi historyczne sukcesy w postaci pierwszego od 52 lat tytułu mistrza Polski w 2022 r. oraz obrony tytułu dokonanej w kolejnym sezonie. Pod wodzą Jacka Płachty GKS sięgnął po Superpuchar Polski (2022) i zaprezentował się z dobrej strony w rozgrywkach Hokejowej Ligi Mistrzów. Sezon 2023/2024 przyniósł awans do turnieju finałowego Pucharu Kontynentalnego w Cardiff, a także sięgnięcie po wicemistrzostwo Polski. – Czuję się w Katowicach bardzo dobrze. Zaufanie od władz klubu to zobowiązanie do cięższej pracy, które stanowi wielką motywację. Obecnie przebudowujemy naszą drużynę, ale wciąż chcemy być w ligowej szpicie – podkreśla trener Płachta. ■

Katowice wspierają sport: dotacje i preferencyjne warunki dla klubów sportowych

Katowice konsekwentnie wspierają rozwój sportu, przeznaczając znaczne środki z budżetu miasta na różnorodne zadania publiczne w zakresie upowszechniania aktywności fizycznej. W tym roku będzie to ponad 23,6 mln zł. Dodatkowo kluby mogą liczyć na preferencyjne warunki wynajmu obiektów sportowych.

Na organizację uprawiania sportu przewidziano 21 mln zł, na szkolenie dzieci i młodzieży – 1,6 mln zł, a na pozalekcyjne zajęcia sportowe realizowane przez Uczniowskie Kluby Sportowe – 0,9 mln zł. Dodatkowo na organizację imprez sportowych i turystycznych przydzielono 40 tys. zł, na zajęcia w ferie i wakacje – po 30 tys. zł, na organizację imprez – kolejne 40 tys. zł.

Środki finansowe z budżetu miasta często stanowią kluczowe wsparcie, umożliwiające klubom i stowarzyszeniom sportowym bieżące funkcjonowanie i prowadzenie działalności.

Preferencyjne warunki wynajmu obiektów sportowych

Oprócz bezpośrednich dotacji miasto Katowice oferuje preferencyjne warunki wynajmu obiektów sportowych, co dodatkowo wspiera lokalne kluby w ich działalności. Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji udostępnia obiekty po bardzo korzystnych stawkach, umożliwiając tym samym szerszy dostęp do infrastruktury sportowej.

Wsparcie finansowe i preferencyjne warunki korzystania z obiektów sportowych tworzą solidne fundamenty dla rozwoju sportu w Katowicach. Dzięki temu dzieci i młodzież mają lepsze warunki do rozwijania swoich pasji sportowych, co przekłada się na zdrowy tryb życia i aktywność fizyczną.

Katowice, inwestując w sport i turystykę, promują nie tylko zdrowie i aktywność fizyczną, ale także integrację społeczną oraz rozwój lokalnych talentów. To ważny krok w budowaniu silnej, zdrowej i aktywnej społeczności. ■JG



- Lodowiska: 13 zł za godz.
- Boiska piłkarskie ze sztuczną trawą: 13 zł za godz.; z oświetleniem – 35 zł za godz.
- Boiska piłkarskie z naturalną nawierzchnią trawiastą: 20 zł za godz.; z oświetleniem – 40 zł za godz.
- Boiska tartanowe: 5 zł za godz.
- Hale sportowe, sale gimnastyczne: 10 zł za godz.
- Korty tenisowe zewnętrzne: 20 zł za godz.
- Korty tenisowe kryte (hala lub balon):
 - zima: 45 zł za godz. (w godz. 6.00–15.00 oraz po godz. 22.00); 70 zł za godz. (w godz. 15.00–19.00),
 - lato: 20 zł za godz. (w godz. 6.00–15.00 oraz po godz. 22.00); 35 zł za godz. (w godz. 15.00–19.00).
- Boisko do baseballa: 10 zł za godz.; z oświetleniem – 30 zł za godz.
- Stadion lekkoatletyczny: 10 zł za godz.; z oświetleniem – 30 zł za godz.

→ **Joanna Górską, Sławomir Rybok: Gratulacje z okazji awansu do Ekstraklasy! Jakie emocje towarzyszą panu po tym wielkim sukcesie? Czy spadł panu kamień z serca?**

Rafał Górak: Nie, w sporcie nie o to chodzi. Sport to wyzwanie i realizacja siebie oraz swoich marzeń. Dla mnie emocje były szczególnie intensywne, bo to był już mój ósmy sezon w GKS-ie Katowice, a piąty z rzędu w ostatnich latach. Jestem mocno związany z tym miejscem, co sprawiło, że te emocje były we mnie ogromne. Były to jednak moje osobiste przeżycia, a nie coś, co chciałem przekazywać zawodnikom. Każdy z nich miał własne marzenia do zrealizowania. To było spełnienie marzeń i ogromna radość, że po 19 latach wracamy do Ekstraklasy.

→ **Łezka w oku się zakręciła...**

No zakręciła... Nie tylko mnie, wielu zawodnikom, całej ekipie.

→ **To było widać również na mieście. Ludzie szli kolorowi, szczęśliwi...**

Szczerze mówiąc, wtedy lzy stawały nam w oczach, bo ludzie cieszyli się razem z nami. Dopiero wtedy uświadomiliśmy sobie, jak ważne to było dla mieszkańców i dla miasta Katowice. To było piękne i bardzo nas cieszy.

→ **Jaki był kluczowy czynnik, który pozwolił osiągnąć ten sukces?**

Przede wszystkim cierpliwość. Trudno ją uzyskać w sporcie, zwłaszcza od właścicieli i zarządzających, którzy oczekują szybkich sukcesów. My jednak otrzymaliśmy tę cierpliwość i wsparcie, za co jesteśmy bardzo wdzięczni. Przez pięć lat udało nam się wywalczyć dwa awanse, co wymagało ogromnej pracy.

→ **Jakie były największe wyzwania, z którymi musieliście się zmierzyć w trakcie tego sezonu?**

Dla mnie najważniejsze było, aby drużyna wytrzymywała presję w momencie, gdy zaczęliśmy mocno gonić ekipę w tabeli, która nam uciekała. Wszystko układało się dobrze, zwłaszcza że mieliśmy przed sobą baraże, które były naszym wymarzonym celem. Kluczowy był mecz z Wisłą Kraków, który dał nam szansę na bezpośredni awans. Gdybyśmy przegrali z Wisłą u siebie i potem z Arką, moglibyśmy w ogóle wypaść z baraży. Najważniejsze było więc, aby drużyna wytrzymywała ciśnienie i wykorzystywała swoje szanse. Z każdym meczem drzwi do sukcesu coraz bardziej się otwierały, a zawodnicy nabierali pewności siebie. Kluczem było to, aby nie nakładać na nich zbędnej presji.

→ **Jest jakaś poprzeczka, którą pan teraz stawia drużynie? Jakiś cel?**

Nie zgadzam się z takim podejściem do celów. Teraz jesteśmy w trakcie mistrzostw Europy – powiedzcie mi, która z drużyn nie pojechała tam, aby wygrać? Wchodząc do jakichkolwiek rozgrywek, zawsze chce się zwyciężyć. Trzeba koncentrować się na najbliższym celu, czyli na nadchodzącym meczu. Piłka nożna



S. RYBOK

zać i godnie reprezentować miasto oraz siebie.

→ **Jakie zmiany planuje pan w drużynie przed startem w Ekstraklasie? Czy planujecie wzmocnienia kadry?**

To jest drużyna, którą przygotowaliśmy razem z dyrektorem przez bardzo długi czas. Dziś mamy ponad 20 kontraktów i nie zamierzam ich rozwiązywać – byłoby to nie fair wobec zawodników i właściciela. Oni nam zaufali, a my mamy obowiązek dbać o to zaufanie. Szansę gry w Ekstraklasie dostaną ci, którzy mają już kontrakty. Oczywiście w miarę możliwości możemy zawrzeć kilka nowych umów. Kto to będzie? Transfery lubią ciszę...

→ **Czy jest jakiś zawodnik w zespole, który pana szczególnie zaskoczył swoją postawą w trakcie sezonu?**

Zawodnicy naprawdę stanęli na wysokości zadania. Grali doskonale przez cały sezon, mimo że w pierwszej rundzie trochę nam nie szło – nie dlatego, że graliśmy źle, ale czasem w sporcie brakuje odrobiny szczęścia. Czy jakiś zawodnik zaskoczył? Wielu. Ktoś młody radził sobie doskonale, ktoś doświadczony, którego czas wydawał się minąć, osiągnął coś niesamowitego. Środkowy obrońca strzelił 11 bramek! Każdy z nich ma swoją unikatową historię. Drużyna nie tyle mnie zaskoczyła, co wreszcie zagrała na miarę swoich możliwości. Spisała się doskonale i zaskoczyła nie tylko mnie, ale też na pewno wielu kibiców.

→ **Trudne pytanie: jak pan ocenia wsparcie kibiców w trakcie sezonu?**

Wszyscy wyciągnęliśmy wnioski z tego sezonu. Wiadomo, niekiedy oczekuje się czegoś innego od kibiców i odwrotnie. Zdarza się, że kibice wyrażają swoje frustracje, czasem jednostronnie oceniając sytuację. Ten sezon był emocjonalnym rollercoasterem. Pokazał nam wszystkim – kibicom, zawodnikom i działaczom – że bez wzajemnego wsparcia nie ma sukcesu. Nie można być kibicem tylko w dobrych chwilach; trzeba wspierać drużynę również w trudnych momentach. Podobnie zawodnicy nie mogą grać tylko dla siebie; ich gra musi również spełniać oczekiwania kibiców. Mam nadzieję, że teraz społeczność Katowic będzie jeszcze mocniej wspierać naszą drużynę, bo naszym celem jest umocnienie klubu na najwyższym poziomie.

→ **Spotykamy się jeszcze na starym obiekcie przy ul. Bukowej. Ale już chyba z tęsknotą wyczekujecie nowego stadionu?**

Szczerze mówiąc, nie potrafię patrzeć na to miejsce bez sentymentu – dla mnie to część mojego życia. Zawsze będzie to piękne miejsce i będzie mi ciężko, gdy będę stąd wychodził. Kilka dni temu jeździłem na rowerze i zatrzymałem się przy nowym obiekcie. Wygląda przepięknie, jest naprawdę imponujący. Będziemy dumni, kiedy zaczniemy grać i reprezentować Katowice na tym nowym stadionie. Ale mamy jeszcze pół roku tutaj. Może zostanie tu młodzież albo będą trenować dziewczyny? Ale to już nie moje decyzje. Ważne, aby serce GieKSy pozostało na Bukowej. ■

Serce zostaje na Bukowej

Z Rafałem Górakiem, trenerem GKS-u Katowice, rozmawiają Joanna Górską i Sławomir Rybok.

i sport w ogóle mają tyle zmiennych, że można coś zaplanować, ale równie dobrze można cieszyć się z najmniejszych sukcesów, bo w ostatniej kolejce może się udać osiągnąć coś, na co szanse

na początku wydawały się minimalne. Nie wiemy, co się wydarzy. Wiemy tylko, że poprzeczkę mamy zawieszoną wysoko, jeśli chodzi o same rozgrywki, i idziemy tam jako beniaminek. Musimy się poka-